Футбольный клуб "Богородское" (Исмаилов Юрий, 10 класс)
В.А.Гиляровский был физически крепким и здоровым человеком. Он с детских лет любил охоту, был хорошим наездником, даже выступал на цирковой арене как борец и в роли силача. В годы его молодости спортивные игры были другими. Верится с трудом, что в футбол и хоккей тогда не играли. Уверен, что в наше время Гиляровский непременено увлёкся бы столь замечательными видами спорта, как футбол и хоккей.
Нам трудно поверить, что футбол приобрёл популярность в прошедшем ХХ в. Лично мне представляется, что он существовал всегда. Между тем, краевед Я. М. Белицкий в книге "Окрест Москвы"; М., Легпромбытиздат, 1996г, уверяет в том, что в ХIХ в. москвичи не знали футбола. Первые пробные игры прошли на Ширяевом поле (в Сокольниках, рядом с Богородским), а через несколько лет возникли спортивные клубы, о которых с 1912 г. стал рассказывать московский журнал "К спорту!". 
В 1930-х годах для популяризации спорта много сделал журналист и спортивный детский писатель Лев Кассиль(1905-1970). Моя бабушка говорила, что её родители многократно ходили смотреть фильм "Вратарь Республики", снятый по спортивному роману Льва Кассиля, а также фильм о юных хоккеистах, снятый по повести "Черемыш, брат героя". Произведения Льва Кассиля влияли на становление характера многих известных спортсменов, в том числе и Льва Яшина. 
В нашем краеведческом школьном музее "Моё родное Богородское" мне нравится уголок, где собраны предметы 1920-х - 1930-х годов (арифмометр "Феликс", фотоаппараты "Фотокор", "Смена", аппарат "Диаскоп" для просмотра диафильмов, старинные наручные часы, металлическая коробочка из-под леденцов с французским названием "монпансье", женские платья, сшитые по моде тех лет, а также фотографии типичных москвичек тех лет). Теперь такие бытовые предметы в жизни не встретишь, так как им на смену пришли другие, соответствующие новому времени. 
Для футболистов нашей школьной команды самой любимой является витрина "Лев Яшин - вратарь века - наш земляк". Мемориальных яшинских вещей в ней нет. В ней книги, фотографии, газетно-журнальные вырезки и настоящие вратарские перчатки, подаренные музею выпускником нашей школы Антоном Кураевым, место которого в команде теперь занимаю я. С этими вратарскими перчатками экспозиция стала более наглядной и убедительной. 
О нашей причастности к судьбе знаменитого вратаря свидетельствует фотография дома с мемориальной доской на Миллионной улице, книга, автором которой является сам Л.И.Яшин. Эта книга называется "Счастье трудных побед ". Имеется ряд других книг и фотоматериалов о Яшине. 
При знакомстве с материалами о знаменитом спортсмене людей отвлекает длинный список трудных матчей и многочисленные кадры о сложных игровых моментах. При этом упускается из вида то, что сам Лев Иванович Яшин считал своё детское увлечение спортом необыкновенно важным, и что имело место быть здесь у нас, в Богородском. Именно поэтому главный акцент возле витрины о Яшине мы делаем на воспоминания вратаря о своем детстве. 
По словам знаменитого спортсмена, дом на Миллионной улице № 15, где прошли детские годы замечательного вратаря, был населен рабочим людом и полон ребятни. Дом принадлежал заводу "Красный богатырь", где работали многие обитатели дома, в том числе мать, тетка, дядьки, жившие одной большой семьей со своим потомством в одной трехкомнатной квартире первого этажа. Ребята любили играть в казаки-разбойники, лапту и футбол. Большим праздником для ребят была покупка настоящего футбольного мяча вскладчину (резиновые и тряпичные быстро рвались). 
Неслыханное по нынешним меркам многолюдье в доме, как вспоминал Л.И.Яшин, лично его не очень обременяло. Придя из школы и бросив в угол свой портфель, он мчался во двор возле дома. Это был обыкновенный и вместе с тем удивительный двор, где каждый раз можно было ждать что-то интересное, новое и неизведанное. Двор был заполнен сараями. В одном из сараев Лев вместе с отцом держали голубей. Сарайчики служили для ребят как мастерские при изготовлении разных поделок. Некоторые ребята, старавшиеся выглядеть самостоятельными и независимыми, покуривали в сараях. Здесь же устраивали тайные совещания перед началом "военных действий" с ребятами из соседних домов. Когда расшалившихся ребят пытались забрать в милицию, они мчались врассыпную, стараясь добежать до ближайшего прохода во двор. Они знали, что в лабиринте богородских проходных дворов будут неуловимы. 
Зимой покатые крыши сараев служили ребятам трамплинами, с которых прыгали на лыжах. Падали, ушибались, набивали огромные синячищи, но зато учились держаться крепко на ногах, не бояться высоты, владеть своим телом. 
Площадка в середине двора летом служила для детворы футбольным полем, а зимой - катком. Каток, как и все остальное, делали сами. Приносили из дома саночки, доставали из сарая деревянную кадушку и возили воду от колонки, стоявшей на другой стороне Миллионной улицы. Качество льда оставляло желать лучшего, но коньки скользили, можно было играть в хоккей, а ребятам больше ничего и не требовалось. 
Спортсмен вспоминал о своём довоенном детстве: “…Спортивного зала в нашей школе не было. А вся наша физкультура состояла в том, что, как только станет потеплее, выскакивали мы буйной ватагой во время большой перемены в школьный двор и до звонка без устали гоняли в футбол. И после уроков тоже. А два раза в год – в начале учебного года и перед его окончанием – разыгрывали первенство: отдельно для старших классов, отдельно для младших. Какой горячий интерес вызывали эти состязания, какие страсти кипели вокруг них – не передать словами. Футбол был нашей радостью и отрадой, он воспитал ребят, закалял физически и духовно”. 
К сожалению, детство ребят, родившихся в 1920-е годы, из-за войны оборвалось рано. 
Оборонный завод, на котором работал отец Яшина, было решено вывезти в Поволжье. 1 октября памятного 1941 г. семьи рабочих этого завода уехали из Москвы. Через несколько дней эшелон сделал последнюю остановку в голой степи, под Ульяновском. Началась разгрузка и обживание места прибытия. Тогда, как считал Лев Яшин, и наступил последний день его детства. Было ему в ту пору без малого 12 лет. 
Было много трудностей, привыкать к которым пришлось очень быстро. Ползимы таскали по снегу через степь станки и устанавливали их в будущих цехах прямо под открытым небом. Все прибывшие с оборудованием достраивали и приводили в рабочее состояние завод сами. Жили в наскоро построенных бараках. Рабочие поднимались в 6 ч. утра, завтракали и шли на завод. Лев учился. Весной 1943 г. он окончил пять классов. Через некоторое время Иван Петрович Яшин сообщил жене, что несколько ребят из их цеха ушли на фронт, нужна замена. Он предложил пойти на работу сыну Льву (братишка Борис был ещё очень мал, хотя тоже готов был работать). Для сыновей отец был первым и самым главным учителем в жизни. На заводе Льва определили учеником слесаря к отцу, который являлся слесарем высшей квалификации. Завод выпускал остро необходимые фронту изделия. Понятия о продолжительности дня не было. Работали часто не одну, а две смены, хотя усталость валила с ног. Если кто-то делал брак, военные представители обнаруживали его и возвращали на производство, выясняли причину брака. Среди сотни рабочих участка было 3-4 настоящих специалиста, как Иван Петрович Яшин, а остальные рабочие представляли собой группы голодных подростков. Большую роль в их судьбе сыграл мастер цеха Михаил Ильич Овсянкин, человек добрый, покладистый и мягкий. Благодаря ему все выполняли полезную работу. 
Всеобщее ликование в цехе вызвал исход Курской битвы. Вскоре, после освобождения Орла и Белгорода, по заводу понеслись слухи о скором возвращении домой, в Москву, где потом он сомго продолжить вновь свои спортивные увлечения. 
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Рис.1. Футбольный клуб "Богородское" - команда школы №1952 возле мемориальной доски на доме где жил Л.В.Яшин.
Рис.2. Великий вратарь Лев Иванович Яшин.
