"Богородское - малая родина хоккеиста Анатолия Фирсова" (Ясинский Павел, 7 класс)
Люди старших поколений, как я помню, всегда с восторгом говорили о славных хоккеистах сборной команды страны, которые смогли победить даже канадцев… Недавно мой отец купил видеокассеты с записями двух матчей, прошедших в начале 1970-х годов. Многократно я их смотрел. Теперь и я тоже восторгаюсь точностью движений игроков, их силой и мужеством. Мне тоже хотелось бы научиться играть в хоккей. Поэтому я хожу на тренировки в хоккейную секцию, действующую в нашем районе. 
В сентябре 2002 года в школьном музее за круглым столом состоялась встреча актива музея "Мое родное Богородское" с главным редактором газеты районной управы "Богородское" Тамарой Владимировной Воиновой и тремя жительницами Москвы, родившимися в 1941 году и выросшими у нас, в Богородском. Как краеведы, эти гости сообщили ценные сведения для музея. Лично меня больше всех порадовала наша гостья Татьяна Степановна Черных, так как она сообщила такой факт: хоккеист Анатолий Фирсов - наш земляк. В номерах газеты "Богородское" (7 и 8 за 2002 год) этот факт нашел свое отражение.
Татьяна Степановна Черных знает и любит Богородское. Она хранит много фотографий и писем своих родных и друзей. Она рассказала, что давным-давно ее дедушка работал приказчиком в ресторане в Замоскворечье. Дед и бабушка мечтали приобрести участок земли и построить свой дом для растущей семьи в Богородском. Они скопили денег и построили свой дом, стоявший в начале Игральной улицы. В летнюю жару можно было быстро добраться до купален на реке Яузе или отправиться на прогулку в заповедный лес, который теперь называется национальным парком "Лосиный остров". В те давние времена Богородское "населяли" маленькие одноэтажные, редко двухэтажные дома. Довольно часто встречались дома с пристроенным двухэтажным флигелем, которые своим видом чем-то напоминали курятники. Удобства в этих домах вынесены во двор. Однако, всем жителям нравилось обилие зелени и то, что при надобности можно довольно быстро добраться до центральных территорий Москвы (по Окружной железной дороге от станции Белокаменной или на трамвае, который появился в 1913 году, а до его появления - на конке). С пылью, неудобствами и бездорожьем вело активную борьбу Общество благоустройства, созданное в начале XХ века. 
Родители Татьяны Степановны всю жизнь прожили в Богородском. Ее мать с юных лет работала воспитательницей в детском саду, а отец был пожарником, имел артистические наклонности: любил петь и очень хорошо играл на гармошке. В семье родилось шесть детей, трое из которых умерли в раннем детстве. На войне отец потерял руки. Он мечтал, чтобы сын его Михаил научился играть на баяне профессионально.
Между тем, Михаил Степанович очень любил спорт. Среди его друзей был Анатолий Фирсов. На одной из фотографий, сохраненных Татьяной Степановной и сделанных ее братом Михаилом, изображен дом на 4-й Гражданской, улице, построенный в первые послевоенные годы (хотя клейма на некоторых кирпичах дома носят следы дореволюционной орфографии). В этом доме разместился детский сад. Будучи подростком, Михаил дружил с Анатолием Фирсовым, жившим вместе со своей мамой в полуподвальном помещении этого детского сада (тогда мама Анатолия Фирсова работала в детском саду, жила с сыном в одном из подсобных помещений детского сада и стояла в очереди на получение жилья для своей семьи). Михаил, Анатолий и другие друзья-мальчишки вместе бегали на стадион "Алмаз" (ныне он переименован в "Спартак" имени Нетто), где с громадным удовольствием и упорством старались обрести силу и ловкость. 
Как известно, Анатолию Фирсову в жизни удалось добиться многого: он стал мировой хоккейной знаменитостью, многократным чемпионом Европы и мира. Из друзей-мальчишек большой спортивной величиной стал также Вячеслав Старшинов, которой жил тогда в доме на Открытом шоссе (вблизи того места, где в 1930-м году был построен один из входов на станцию метро "Улица Подбельского"). 

Ниже, на рис.1 показан дом на 4-й Гражданской улице (после реставрации). Внутреннее устройство этого дома хорошо знала и Татьяна Степановна Черных, так как мама Анатолия Фирсова по воскресеньям нередко приглашала к себе в комнату сестер Михаила Чёрных, зная, что им очень хотелось посмотреть на новые игрушки, поступившие в детский сад (ведь у них дома было очень тесно и никаких игрушек не было). 

Позднее Фирсовы получили свою жилплощадь и переехали туда из полуподвальной служебной комнаты детского сада. Друзья-подростки повзрослели, каждый продолжал идти своим собственным путем. 

Прошли годы... Особнячок на 4-й Гражданской улице стал требовать ремонта. Детский сад перевели оттуда в другое место, а здание продолжало разрушаться, пока его не спасла строительная фирма "ЮНИ-СТРОЙТЕКС» (руководитель И.Л.Михайлова), которая разместила в нем свой офис и тем самым сберегла здание от окончательной гибели. Теперь на него приятно посмотреть. 

На рис. 2 приведен фотоснимок знаменитого хоккеиста Анатолия Фирсова в типичной для него позе (он всегда очень внимательно следил за состоянием лезвий на своих хоккейных коньках). На рис. 3 приведен фотопортрет Вячеслава Старшинова (сделан в раздевалке, после напряженной игры, когда все силы отданы игре) 
Юные спортсмены Богородского выражают надежду, что на доме, где рос замечательный хоккеист ХХ века Анатолий Фирсов, будет установлена мемориальная доска. 
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Рис. 1. Дом по ул. 4-ая Гражданская, в котором вырос хоккеист А.Фирсов.
Рис. 2. А.Фирсов проверяет: всё ли в порядке с коньками?..
Рис. 3. В.Старшинов после игры: "Когда все силы отданы борьбе...".
