"Святыни Москвы" (Синельников Александр, 11 класс)
ВСТУПЛЕНИЕ
По примеру В.А.Гиляровского мне бы хотелось глубже узнать то, что скрыто (на первый взгляд) от праздных обывательских взоров. Исследователь, преданный своему делу, Владимир Алексеевич пускался в самые опасные "экскурсии" - он успел побывать даже в московских подземельях, умел находить общий язык и завязывать дружеские отношения с обитателями Хитрова рынка. Обо всём этом он подробнейше рассказывает в своих исследованиях.
Меня давно интересует вопрос: как живёт современный православный мир. Ответить на него мне помогли наблюдения за жизнью двух историко-архитектурных памятников и древних святынь Москвы.
ХРАМ ВСЕХ СВЯТЫХ НА КУЛИШКАХ - ПОДВОРЬЕ АЛЕКСАНДРИЙСКОЙ ПРАВОСЛАВНОЙ ЦЕРКВИ 
Храм построен в память воинов, погибших в Куликовской битве. Современное здание на Славянской площади - постройка XVII века. Позднее храм не раз поновлялся. Памятник хорошо известен московским школьникам по открыткам и учебникам москвоведения. 
Ныне в здании древнего храма расположено подворье Александрийского патриархата. (Александрийская православная церковь расположена в Северной Африке. Основана, по преданию, св. апостолом и евангелистом Марком. Одна из 15 православных церквей, возглавляется Патриархом Александрийским и Всея Африки Петром VII. Верующие - греки, арабы, другие африканские народы.) Настоятелем храма является епископ Киринский Афанасий (Кикотис) - грек по национальности. Остальной клир - русские. Прихожане - москвичи, гости столицы и представители греческой диаспоры. Для меня большой интерес представляет вид отправления некоторых богослужений в традициях древнего восточного византийского пения.
Попав туда, я увидел, что на клиросе всего 3-4 человека. Многие, попавшие туда впервые, удивляются непривычным для русского православного храма восточным распевам. Богослужение совершается одновременно на двух языках - славянском и греческом. Сам владыка Афанасий произносит возгласы и молитвы нараспев, по-гречески (при этом невольно представляется восточный пейзаж и восточная жизнь). Довольно своеобразный "медитативно-речитативный" стиль.
Элементы убранства храма выполнены в разное время. Храм тщательно отреставрирован в последние годы. Святыни храма:
-Киккская (Кипрская) икона Пресвятой Богородицы (чудотворная); 
-ковчежцы с частицами мощей некоторых древних мучеников и с частицей мощей святителя Николая Чудотворца.
Следует заметить, что храм является местом собраний представителей греческой диаспоры Москвы, как уже говорилось выше.
СРЕТЕНСКИЙ МОНАСТЫРЬ
«Сретенский мужской монастырь был основан в 1397 году великим князем Василием I на Кучковом поле, на месте встречи (сретения) в 1395 году москвичами иконы Владимирской Богоматери. Икону перенесли из Владимира в Москву в ожидании нашествия Тамерлана.
В конце XIV века Сретенский монастырь находился на окраине Большого посада (в самом конце современной Никольской улицы) , а в начале XVI века он был перенесен на новое место, где находится и ныне (Москва, ул. Б. Лубянка, 19). В 1552 году у стен Сретенского монастыря москвичи встречали русское войско, возвращавшееся после взятия Казани. На протяжении веков монастырь жил своей жизнью, но 1920-ых годах новые власти упразднили обитель, а некоторые постройки были частично разобраны. Однако собор Сретения Владимирской иконы Богоматери с приделом Рождества Иоанна Предтечи, построенный в 1679 году повелением царя Фёдора Алексеевича, уцелел. Это пятиглавый храм, отличающийся монументальностью архитектурных форм и сдержанным декором фасадов. В интерьере храма имеются фрески, выполненные в 1707 году костромскими мастерами по заказу стольника С.Ф. Грибоедова. Вблизи собора расположены монастырские палаты XVII века.
В 1991 году в монастыре возобновились богослужения. С 1994 года Сретенский монастырь стал подворьем Успенского Псково-Печерского монастыря.
В Москве от названия Сретенского монастыря происходит наименование улицы, бульвара, переулка, тупика и площади.» (Вышесказанное сообщается в книге «Москва. Энциклопедия.», изданная к 850-летию Москвы.)
Знаменитое место в центре Москвы Сретенский монастырь - давшее название улице Сретенка. 
... 1395 год. Орды хана Тамерлана, все сметая и испепеляя на своём пути. Москвичи в панике. У всех свежи в памяти ужасы карательных татарских походов. Русская Церковь возглавляя тогда митрополит Московский Киприан, великим князем был Василий I, сын прославленного донского героя святого благоверного князя Димитрия. Русский народ в то время тут же стал действовать, не поддаваясь панике. Был наложен трёхдневный пост и сугубая молитва. По повелению князя, из Владимира в Москву была доставлена великая святыня Владимирский образ Богородицы. Она же, Богородица, явилась во сне хану, который в то время стоял станом где-то под Ельцом. Он был напуган столь необычным сном. Тамерланом было отдано повеление татарскому войску: сворачиваться и отступать.
То место в Москве, где крестным ходом горожане встречали икону, было отмечено основанием новой обители Сретенского монастыря (от церковнославянского «сретати» - встречать). Возникший мужской монастырь просуществовал несколько веков.
В советское время, в 1920-е годы, настоятелем монастыря являлся архиепископ Верейский Илларион (Троицкий), мужественный борец с обновленчеством. Он пострадал в застенках НКВД, был ссыльным на Соловках. Позднее, в 1999 году, владыка Илларион был канонизирован. Ныне рака с его мощами покоится во Владимирском соборе Сретенского монастыря.
Владимирский собор, нынешнее здание его, построен в 1670-е годы. Храм расписан фресками в начале XVIII века. Они сохранились до наших дней. Ещё одна святыня - фотокопия (в натуральную величину) знаменитой Туринской плащаницы, которая является подлинной погребальной пеленою Иисуса Христа. Когда стала возрождаться монашеская жизнь (в 1990-ых годах), шефство над обителью взял Псково-Печерский монастырь. Одно время, несколько лет, там располагалось подворье Псково-Печерского монастыря. Ныне Сретенский монастырь - самостоятельная обитель. Наместником монастыря был назначен послушник знаменитого псково-печерского духовника архимандрита Иоанна (Крестьянкина), ныне тоже архимандрит, Тихон (Шевкунов), являющийся им и поныне. В Сретенском монастыре хорошо налажены хозяйственные службы. Имеется также издательство духовной литературы и крупный книжный магазин «Сретение».
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Рис. 1. Владимирский собор Сретенского монастыря (середина 1990-ых годов, до реставрации). 
Мне выпала возможность немного поработать качестве столяра в мастерской монастыря. Опишу один интересный случай. 
В начале октября сего года, во время моих школьных каникул, в монастырь прибыла делегация из Греции, с Афона, во главе с афонским архиереем - епископом Родопольским Хризостомом. Мы (я и старший столяр Михаил) занимались ремонтом двери на третьем этаже братского корпуса. Надо сказать, что мой запас греческих слов крайне скуден. Я растерялся и вспомнил только одно слово: «Эвлогитэ» (благословите). Это удивило афонцев. Владыка сделал небольшой подарок: каждому из нас по две небольшие иконки. Второй раз встреча с афонцами состоялась в этот же день. Я ремонтировал входную дверь корпуса. Епископ с удивлением посмотрел на моё занятие и сказал: «Орэо», что значит «прекрасно». Президент России В. В. Путин, принимая делегацию афонитов в Кремле, подарил им Смоленскую Богородицу икону размером около 126*70 см, представляющую собой настоящий шедевр. Образ выполнен из красного дерева. Удивительно тонкая работа современных резчиков! Её делали пять лет. В Сретенском монастыре, где жили афонцы, нам было поручено изготовить упаковочный ящик для этого бесценного подарка. Мы вместе с Михаилом, моим начальником, с удовольствием выполнили эту работу.
Таковы монастырские будни. Узнать подробнее о жизни современного монашества в городе Москве мне представляется интересным и поучительным. Поскольку и другие мои ровесники испытывают интерес по этому поводу, я и решил рассказать о своих монастырских встречах.
