Александр Чёрный
ИСТОРИЯ В ЛИЦАХ
Памятник «Тысячелетие России» в Великом  Новгороде:  вчера и сегодня
Темой краеведческого исследования является роль символики монументального памятника в культуре нашей страны. Объектом исследования выбран установленный в Великом Новгороде памятник «Тысячелетие России», который в 2012 году переживет 150-летний рубеж своего существования. 
Цель работы: выявление роли символики памятника «Тысячелетие России» на протяжении около 150 лет.

Задачи поставлены следующие: выявить историю сооружения памятника и этапы его существования до наших дней; изучить систему персонажей, изображенных на памятнике, и их роль в истории России; проанализировать смысл отдельных элементов, символику их объединения в тематические группы и общей композиции памятника.

Методика работы включает изучение информации об истории создания памятника «Тысячелетие России» и его существования в течение почти 150 лет, содержащейся в литературе о Новгороде Великом, о значении памятников культуры, а так же в Интернете, использование ресурсов которого позволяет получить наглядное изображение фигур памятника для последующего анализа символики отдельных элементов и всего памятника в целом. Учитывая большое количество персонажей  памятника (128 фигур) краткие исторические справки составлены для избранных, наиболее известных лиц. Остальные будут детальнее рассмотрены в будущем, на следующей стадии работы.   

Гипотеза заключается в следующем. Памятник «Тысячелетие России» был создан в середине 19 века – то есть в совершенно другую историческую эпоху. Но, несмотря на значительные изменения в жизни России, этот памятник уцелел и пользуется популярностью у современных россиян. Следовательно существуют какие-то особенные качества у сооружения, которые вызывали интерес у сменяющихся поколений. Выяснение этих загадочных свойств является предметом данной исследовательской работы. Она ведется в рамках школьной программы историко-культурного образования, принятой в ГОУ ЦО № 1452 «Богородский».

1. Изучение истории создания памятника «Тысячелетие России»
Известно, что идея закрепления внимания людей на памяти о событии или явлении существовала уже в Древнем Египте, где на возвышенных местах ставили обелиски в знак поклонения Солнцу, в память фараонов и их приближенных возводились пирамиды, устанавливали скульптуры. Греки и вслед за ними римляне тоже создавали монументальные памятники. Средневековье было сосредоточено на религиозных образах, закрепленных культовыми сооружениями (церквями, часовнями). В Новое время обратились к культурному наследию античности, в том числе и к традиции установки памятников, посвященных важным событиям в общественной жизни и отдельным лицам. На Русской земле в это время продолжали отмечать значимые явления созданием церквей, часовен, установкой памятных крестов. Петр Первый, поворачивавший Россию к европейской культуре, приучал и к созданию светских памятников. Но при его жизни ни один замысел правителя не получил завершенного воплощения, а конный памятник этому императору был установлен только в конце 18 века Павлом 1 перед Михайловским замком в Петербурге. Екатерина П повелела создать памятник Петру Великому в северной столице вместо задуманного придворными памятника ей самой. Памятники значительным победам в баталиях и героям устанавливались в загородных резиденциях царской семьи и дворянства, которое подражало императрице. В городах же общественные памятники были редки. 
Интерес к городскому монументу возник в начале 19 века, когда после победы над французами в 1812 году ощущался подъем национального самосознания всех слоев русского народа. В Москве на волне этого чувства был установлен на Красной площади памятник Минину и Пожарскому, прославлявший, правда,  другой эпизод отечественной истории, когда в начале 17 столетия, в Смутное время, под угрозой иноземного порабощения были собраны воедино русские люди, переломившие неблагоприятный для Руси ход событий.
В 1861 году в России было отменено крепостное право, сильно тормозившее развитие страны. Это  событие коренным образом меняло все стороны общественной жизни. Отказ от  отношений рабства между людьми, при которых небольшая группа безраздельно распоряжалась судьбой огромной массы населения, происходил болезненно, затрагивая практически все слои общества и их образ жизни. Такая ситуация  многих заставляла задумываться о вечных ценностях, общей истории россиян. В это время и возникла идея оценить исторический путь Руси, увидеть по-новому важные события и достойных уважения героев, в  них участвовавших. Сохранение памяти, мемориализация славной истории России требовала создания яркого образа. В конкурсе победил проект молодого художника М.О. Микешина.
Михаил Осипович Микешин (1835-1896) - выпускник живописного отделения Академии художеств. Его соавтором в создании памятника «Тысячелетие России» являлся скульптор Иван Шредер, вылепивший эскиз памятника, а затем и ряд фрагментов самого памятника. В реализации необычного по замыслу грандиозного сооружения участвовало большое количество скульпторов. Новгородский памятник сделал Микешина знаменитым. Тем не менее, он продолжал много и упорно работать, создал классические иллюстрации к произведениям Пушкина и Гоголя, выпускал журнал, многого достиг в жанре портретной миниатюры. Известно, что по проектам М.О.Микешина были установлены еще три памятника.

Памятник Екатерине П, созданный в Санкт-Петербурге по проекту М.О. Микешина, имеет черты сходства с памятником Тысячелетию России по композиции – фигура императрицы венчает куполообразное основание, в среднем ярусе размещены фигуры девяти выдающихся деятелей екатерининского царствования. Открытие состоялось в 1873 году. 

Памятник Богдану Хмельницкому установлен в Киеве в 1888 г. Гетман, борясь за власть над территорией Украины, в 1654 году, из-за крайнего разорения Малороссии в войне с поляками, был вынужден просить у русского царя покровительства. Деятельность Хмельницкого в итоге вернула России потерянные еще в Х1У веке украинские земли и Киев – «мать городов русских». Монумент создан по повелению императора Александра П, движимого политическими мотивами - в качестве назидания потомкам. Проект М.О. Микешина реализован без барельефов с историческими сценами на постаменте.

Памятник адмиралу Грейгу был в 1873 г. установлен в Николаеве. По просьбе командования Черноморского флота М.О. Микешин разработал проект монумента, посвященного Алексею Самуиловичу Грейгу (1775-1845) – известному русскому адмиралу. Он принимал участие в действиях флота против Наполеона в 1799 и 1813 г. В Архипелагской экспедиции адмирала Сенявина Грейг командовал отрядом кораблей. С 1816 по 1833 год он был командующим Черноморского флота. В этой должности Грейг отличился во время турецкой войны. В 1828 г. корабли Грейга способствовали взятию крепостей Анапы и Варны. В следующем году при содействии флота был взят еще десяток турецких крепостей и блокирован Босфор. 

М. О. Микешин, создавая памятник «Тысячелетие России», воодушевился образом установленного на пьедестал величественного колокола, абрис которого напоминал ему, по-видимому,  с одной стороны, шапку Мономаха, а с другой - тот новгородский колокол, который был вывезен в 15 веке в Москву, в качестве символа присоединения новгородских земель к Московской Руси.  Памятник воплощал идею «Православия, самодержавия, народности», которая отражалась в ярусах композиции монумента. Ориентация на стиль классицизм позволила создать героизированные образы, а кроме того, символически вписать историю России в русло европейской культуры. 

Памятник «Тысячелетие России» имеет внушительные размеры: его высота – 15,7 метра, диаметр нижней части постамента – 9 метров. На изготовление фигур пошло 65.5 тонн бронзы. 
2. Избранные краткие характеристики персонажей
Учитывая многочисленность фигур  памятника (128 персонажей) изучение сведений о них разделено на две очереди: к первой отнесены наиболее известные персонажи, во вторую очередь продолжится изучение остальных фигур монумента. Рассмотрение разделено на тематические рубрики, позволяющие оценивать вклад персонажа по роду его деятельности с опорой на современные представления о роли в развитии Российского государства.
Русские правители
Прежде всего, заметно стремление представить историю России через сменяющуюся череду правителей, начиная с самых ранних этапов становления нашей государственности на просторах Евразии. Выделяются следующие выдающиеся личности. 

Рюрик (умер в 879 г.), по сведениям летописи, старший из трех приглашенных на правление славянами братьев-варягов, княжил в Новгороде, стал первым русским князем. Он поселился на правом берегу р. Волхов, на месте древнего славянского поселения племени приильменских славян. Позже оно получило название Рюриково городище, или просто Городище. 

Святая княгиня Ольга (неизв.-969), жена киевского князя Игоря правила после его гибели Русью до совершеннолетия сына Святослава. По преданиям, правление Ольги было мудрым и благополучным. Отойдя от государственных дел, княгиня отправилась в Константинополь и в 955 году первой из русских правителей приняла христианство, повлиявшее на развитие культуры нашей страны.

Святой князь Владимир Святославович (Красное солнышко) (неиз.-1015), крестил русичей в 988 году в Киеве. Новгородцы не хотели отказываться от языческих богов. Вспыхнувший в городе мятеж был усмирен направленными сюда Владимиром его дядей Добрыней и тысяцким Путятой. О них говорили: «Путята нас крестил мечом, а Добрыня – мечом». Позднее в Детинце было начато строительство деревянного храма Святой Софии о тринадцати верхах как символ утверждения новой веры - христианства. 
Князь Ярослав Владимирович (в крещении Георгий, 978-1054 гг., сын великого русского князя Владимира 1 Святославовича Святого и великой княгини Рогнеды (Анастасии) Рогвольдовны, до замужества – полоцкой княжны), новгородский правитель, который в 1014 году перестал подчиняться отцу и платить Киеву дань. По приказу Ярослава  с 1044 года ( в период княжения в Новгороде его сына Владимира Ярославича) начали строить каменные стены Детинца – ядра города, включавшего оборонительные, дворцовые и церковные сооружения, на Новгородской земле укрепилось христианство, были созданы первые монастыри, построены многие храмы, повысилась грамотность и образованность новгородцев. После смерти князя Ярослава Новгородская земля стала обычной частью Киевского княжества. Вошел в историю как киевский князь Ярослав Мудрый.
Владимир Мономах (1053-1125), великий князь Киевский.
Князь Мстислав Владимирович Великий (1076-1132), сын великого князя Владимира Всеволодовича Мономаха и дочери английского короля Геральда, русской княгини Гиты. Мстислав владел Великим Новгородом дважды (в 1088-1093 и 1095-1117 годах), позже был великим князем. При нем Новгород был существенно перестроен. Полагают, что именно князь был последним редакторам «Повести временных лет». Прославился как мудрый правитель, крупный полководец, государственный деятель.
Князь Александр Ярославич (1220-1263), прозванный народом Невским, был 15 лет (1236-1251) князем Новгородским. Прославился как выдающийся полководец, одержавший победу над шведами на берегах Невы (1240 г., получил прозвище-титул Невский) и над немецкими рыцарями на льду Чудского озера (1242 год). Умер в возрасте 43 лет, возвращаясь из поездки в Орду. 
Князь Дмитрий Донской возглавил русское войско, которое в 1380 году победило орду хана Мамая в битве на Куликовом поле. В кровопролитном сражении обе стороны понесли огромные потери. После этого противостояния монголо-татарское иго, наступившее на Руси в середине 13 столетия, фактически закончилось. 
Иван Ш (1440-1505, великий князь с 1462 года), великий московский князь,  в период правления которого начался решающий этап в процессе объединения русских земель вокруг Москвы. Иван Ш отменил новгородскую вольность, переселил новгородских бояр в московские земли, а в Новгород прислал московских служилых людей. Так состоялось падение Великого Новгорода, символически отмеченное отправкой вечевого колокола в Москву. 
Анастасия Романова (1530-1560), первая жена царя Ивана 1У (не помещенного на памятник), отмечает период правления Грозного, наряду с другими его современниками -  политическими деятелями А.Ф. Адашевым (неизв.-1561) и Сильвестром (неизв.-ок.1566). Иван 1У (1530-1584), великий московский князь (с 1533 г.)  и первый русский царь (с 1547 года), названный Грозным, не терпел Новгород, ненавидел его древнюю вечевую свободу. Он переселял жителей этого города в другие территории, совершил в 1570 г. жестокий карательный поход на Новгород.
Михаил Федорович Романов  – молодой боярин, один из претендовавших на русский престол в Смутное время (начало 17 в.), который стал первым царем из династии Романовых.

Алексей Михайлович Романов (1597-1676) – второй царь династии Романовых, отец Петра Великого. 

Петр Алексеевич Романов, Петр 1 (1672-1725) – знаменитый русский царь-реформатор, коренным образом изменивший всю жизнь России, создавший регулярную армию, флот, промышленность, новую столицу – Санкт-Петербург. Петр воевал со Швецией, Турцией, Персией, присоединил Прибалтику. Объявив Россию империей, он стал первым ее императором (с 1721 г.). Получивший титулы «Великого» и «Отца Отечества», Петр считался самым выдающимся русским императором.

Екатерина П (1729-1796), принцесса София-Августа, родилась в немецком княжестве Ангальт-Цербст в 1729 году. В шестнадцать лет она вышла за наследника русского престола и приняла имя Екатерины. В 1762 году она свергла своего мужа Петра Ш и правила Россией 34 года. В царствование Екатерины заметно развились просвещение и здравоохранение. После ряда победоносных войн она присоединила к империи Литву, Белоруссию, часть Украины, Новороссию и Крым. Сенат преподнес Екатерине титул «Великой». 

Александр 1 (1777-1825), старший сын Павла 1, вступивший на престол в 1801 году. На его правление пришлись войны с Персией, Турцией, Швецией и Францией. Главным событием царствования Александра стала Отечественная война 1812 года. За победу в ней императору был присвоен титул «Благословенный». Александр присоединил к империи Закавказье, Бессарабию, Финляндию и Польшу. Характер царя был мягким, а правление – либеральным. 

Николай 1 (1799-1855), третий сын Павла 1. Его вступление на престол в 1825 году сопровождалось восстанием декабристов. Николай был человеком жестким и твердым, сторонником неограниченной монархии и противником каких-либо перемен в существующем миропорядке. На его правление пришлись войны с Пруссией и Турцией, подавление польского и венгерского восстаний, основная часть покорения Кавказа. Николай скончался, потрясенный поражениями России в Крымской войне. Император не был популярен и считался реакционером. 
Среди многочисленных персонажей памятника представлены также ныне не столь общеизвестные и популярные правители: Святослав Игоревич (неизв.-972), великий князь Киевский; Мстислав Удалой (неизв.-1228), князь Торопецкий, Новгородский и Галицкий; Даниил Галицкий (1201-1264), политический деятель, полководец; Довмонт (неизв.-1299), Псковский князь; Михаил Ярославич (1271-1318), князь Тверской; Кейстут (неизв.-1382), князь Тракайский и Жемайтийский; Гедимин (неизв.-1341), великий князь Литовский; Ольгерд (1345-1377), великий князь Литовский; Витовт (1350-1430), великий князь Литовский; Щеня Д.В. (неизв.-1515), князь, воевода; Хмельницкий Б.М. (1595-1657), гетман Украины. Изучение их вклада в нашу историю будет продолжено во вторую очередь.
Военные, полководцы
В памятнике широко отражены представители военной профессии, на протяжении столетий защищавшие государство от вражеских посягательств. Среди очень хорошо известных деятелей можно назвать следующие имена.

Суворов Александр Васильевич (1730-1800), самый знаменитый русский полководец, ни разу не потерпевший поражения. Он участвовал в Семилетней и двух турецких войнах, боях с польскими конфедератами, пугачевцами, восставшими ногайцами, крымским ханом, армией Костюшко. Суворов разгромил в Италии доселе непобедимые войска революционной Франции. Его главные победы – оборона Кинбурна, сражения при Рымнике и Фокшанах, штурмы Измаила и Праги, бои при Требии и Нови. За свои заслуги Суворов удостоился титулов графа Рымникского и князя Италийского, звания генералиссимуса. В России до революции Суворову было поставлено не менее восьми памятников. 

Потемкин Григорий Александрович (1739-1791) – выдающийся российский государственный деятель. Он был фаворитом и ближайшим сподвижником императрицы Екатерины П. Потемкин управлял отвоеванной у Турции Новороссией, основал там города Екатеринослав, Николаев, Херсон, Севастополь, создал Черноморский флот. За заслуги в обустройстве юга России Потемкин получил титул Светлейшего князя Таврического. 

Румянцев-Задунайский Петр Александрович (1725-1796), фельдмаршал, известный русский полководец, участник Семилетней войны, прославившийся победами над турками. Выигранные им сражения у молдавских рек Ларга и Кагул решили исход первой турецкой войны. 

Кутузов Михаил Илларионович (1745-1813) – знаменитый русский полководец. Он участвовал в подавлении двух мятежей польских конфедератов, в трех турецких войнах, в боях с наполеоном в 1805 году. Особенно он прославился в 1812 году, дав французам генеральное сражение и отступив, чтобы сохранить армию. Благодаря мудрости фельдмаршала через несколько месяцев французы были разбиты и покинули пределы России. Кутузов скончался во время заграничных походов в Пруссии. Прах его был перевезен в Петербург и захоронен в кафедральном Казанском соборе. 

Барклай-де-Толли Михаил Богданович (1761-1818) – знаменитый русский полководец, отличившийся в Отечественную войну. Он руководил отступлением перед сильнейшим неприятелем и спас от разгрома поодиночке две русские армии, объединив их под Смоленском. Сдав командование Кутузову, при Бородине Барклай командовал центром и правым крылом русской армии. После смерти Кутузова, в мае 1813 года Барклай стал командующим русско-прусской армией, которую возглавлял вплоть до взятия Парижа. 

Платов Матвей Иванович (1751-1818) – знаменитый казачий генерал, наказной атаман Войска Донского, генерал от кавалерии, герой войны 1812 года. Он участвовал во многих войнах своего времени – в боях с горцами на Кубани, в трех русско-турецких войнах, в наполеоновских кампанией. Особенно прославился Платов, командуя донским казачьим корпусом в войне 1812 года и последующих заграничных походах русской армии. В 1805 году Платов заложил новую столицу области Войска Донского – город Новочеркасск. 

Багратион Петр Иванович (1765-1812), князь, генерал от инфантерии, герой войны 1812 года.

Лазарев Михаил Петрович (1788-1851) известный русский флотоводец. Он совершил три кругосветных плавания, был заместителем Белинсгаузена в экспедиции, открывшей Антарктиду. Но прежде всего Лазарев был военным моряком – многолетним командующим Черноморским флотом, организатором морских десантов на побережье Кавказа. Самой славной страницей жизни адмирала по праву считается Наваринское сражение 8 октября 1827 года, прелюдия русско-турецкой войны. Тогда флагманский корабль «Азов», которым командовал Лазарев, одновременно сражался с пятью турецкими кораблями и потопил их. За этот беспримерный бой Лазарев получил четыре ордена, а «Азов» стал первым русским гвардейским кораблем.

Корнилов Владимир Алексеевич (1806-1854) – известный русский адмирал, начальник штаба Черноморского флота. Он стал первым руководителем обороны Севастополя. Во время первой бомбардировки города союзной артиллерией 5 октября 1854 года адмирал был смертельно ранен на Малаховом кургане. По приказу Нахимова, тогда же, на месте ранения Корнилова, прямо на земле был выложен крест из ядер.

Нахимов Павел Степанович (1802-1855) – прославленный русский адмирал, ученик Лазарева, участник многих морских сражений. В начале Крымской войны, в ноябре 1853 года он полностью уничтожил турецкий флот в бою в Синопской бухте. После гибели Корнилова Нахимов стал начальником обороны южного фронта Севастополя и фактически руководил обороной города. 28 июня 1855 года адмирал был смертельно ранен на Малаховом кургане пулей в голову и спустя два дня умер. 

На этом не кончается перечень персонажей памятника, среди которых приведены многие отважные, искренне служившие славе Отечества герои. В этот список входят: Холмский Д.Д. (неизв.-1493), московский воевода времен Ивана Ш; Воротынский М.И. (1510-1573), полководец времен Ивана Грозного; Шереметьев Б.П. (1652-1719), фельдмаршал, дипломат, сподвижник Петра 1;Голицын М.М. (1675-1730), генерал-фельдмаршал; Миних Б.К. (1683-1767), генерал-фельдмаршал; Салтыков П.С. (1698-1772), генерал-фельдмаршал; Орлов А.Г. (1737-1807), генерал-адмирал; Долгоруков Василий, князь, командующий второй русской армией, в 1771 году получил приказ занять Крым. 4 июня он разбил войско крымского хана, овладел Перекопом и двинулся вглубь полуострова. Когда хан вновь собрал стотысячную армию, Долгоруков наголову разбил ее 20 июня под Феодосией. В последующие дни русские отряды заняли весь Крым и высадились в Тамани. За эту блестящую операцию Долгоруков получил титул «Крымского»; Сенявин Д.Н. (1763-1831), флотоводец, адмирал; Паскевич Иван Федорович (1782-1856) – известнейший русский полководец 19 века, генерал-фельдмаршал. В последнюю персидскую войну Паскевич, командуя Кавказским корпусом, взял крепость Эривань (ныне Ериван). В последовавшей вскоре турецкой войне он вновь руководил кавказскими войсками. После смерти Дибича Паскевич был назначен главнокомандующим в Польшу. Он оттеснил мятежников к Варшаве, взял ее после кровопролитного штурма и полностью прекратил мятеж. После этого Паскевич до своей кончины был наместником Польши; Дибич-Забалканский И.И. (1785-1831), генерал-фельдмаршал. Изучение вклада этих деятелей в нашу историю будет продолжено во вторую очередь.
 Герои  истории, государственные деятели
Авторы памятника уделили большое внимание гражданам, оставившим очень заметный след в истории нашей государственности.

Марфа Исаковна Борецкая (15 в.) – богатая вдова новгородского посадника (1438-1439, и с 1453 г.) Исаака Андреевича Борецкого (умер в 1460 г.), принадлежала к боярской аристократической верхушке Новгорода. К 1470-м годам размеры её владений были третьими после новгородского духовного владыки (архиепископа Феофила) и монастырей. Очень богатая вдова имела ощутимый политический вес, стремилась сохранить большую власть в руках ее семьи. Ратовала не только за свободу Новгорода, но преследовала и свои далеко идущие цели в обогащении семьи. Поэтому активно противостояла инициативам московского князя. Марфу Борецкую с внуком отправили в оковах в Москву, по пути в которую, как полагают, ее казнили. Владения Борецких были конфискованы и отписаны московскому великому князю. 

Ермак Тимофеевич (неизв.-1585), казачий атаман, предводитель похода в Сибирь, приглашенный промышленниками Строгановыми для защиты их городков на Каме от набегов сибирских татар.  Ермак не ограничился отражением набегов, но сам, с небольшим отрядом перешел в 1581 году Урал, разбил войско хана Кучума и занял его столицу, Искер. После нескольких лет боев и походов по Сибири, Ермак погиб в водах Иртыша при нападении татар на его лагерь в 1584 году. Поход Ермака привел к присоединению к России обширнейших земель от Урала до Тихого океана. 
Минин (Сухорук) Кузьма (неизв.-1616), земский староста, в разгар Смутного времени, когда большая часть России была во власти поляков, организовал в Нижнем Новгороде сбор средств на народное ополчение.

Пожарский Дмитрий Михайлович (1578-1641), князь, в разгар Смутного времени, был выбран начальником народного ополчения. Весной 1612 г. ополчение выступило в поход. Став под Москвой, русское войско отбило удар польского гетмана Ходкевича, а в октябре овладело городом. Этим фактически закончилось Смутное время.

Филарет (1554-1633), патриарх, отец царя Михаила Федоровича Романова.

Сусанин Иван – крестьянин села Домнино на костромской земле. В Смутное время, зимой 1612 года, Михаил Федорович Романов скрывался в своей вотчине под Костромой. Один из польских отрядов, узнав об этом, решил захватить будущего царя. Провести их к боярской усадьбе они потребовали от захваченного крестьянина. Он завел врагов в непроходимые леса и болота, был убит поляками, но и погубил весь их отряд. Семья Сусанина получила особые привилегии от дома Романовых.

Кочубей Василий - украинский генеральный судья. В 1708 году Карл ХП двинул свою армию на Украину, рассчитывая на поддержку малороссийского гетмана Мазепы, который вел с ним тайные переговоры. Петр 1 еще в 1707 году получил донос об измене Мазепы от Кочубея. Однако, безгранично доверяя гетману, царь не поверил доносу, приказал арестовать Кочубея и его сообщника, полковника Искру, и выдать их Мазепе. 14 июля 1708 года после жестоких пыток Кочубею и Искре отрубили голову. Семьи их были сосланы. Когда же измена Мазепы открылись, Петр приказал вернуть семьи казненных их ссылки, вернуть им отобранное имущество, а самих Кочубея и Искру почитать, как «мучеников за русскую идею».

Бецкой Иван Иванович (1704-1795), общественный деятель Екатерининской эпохи, возглавляемая им комиссия руководила переустройством по регулярному плану 450-ти городов России. 

К числу менее известных и популярных ныне личностей относятся следующие персонажи памятника: Скопин-Шуйский М.В. (1586-1610), князь, государственный и военный деятель; Ртищев Ф.Н. (1625-1673), государственный деятель; Матвеев А.С. (1625-1682), государственный деятель и дипломат; Ордин-Нащокин А.Л. (1605-1680), государственный деятель и дипломат; Долгорукий Я.Ф. (1639-1720), государственный деятель, военачальник, сподвижник Петра 1; Безбородко А.А. (1747-1799), государственный деятель Екатерининской эпохи; Воронцов Михаил Семенович (1782-1856) – видный российский государственный деятель первой половины Х1Х века. Участник многих войн, он прежде всего был известен, как талантливый администратор, управлявший обширными частями империи; Сперанский М.М. (1772-1839), государственный деятель. Изучение клада этих достойных граждан в процветание России будет продолжено во вторую очередь.
 Церковные деятели
Уже в конце Х1Х века многие из представленных на памятнике фигур не пользовались широкой известностью у россиян. Но есть среди них очень почитаемые и популярные ныне личности.

Святой Кирилл (827-869), славянский просветитель и создатель славянской письменности.

Святой Мефодий (ок. 815-885), славянский просветитель и создатель славянской пиьменности.
Святой Антоний Печерский (183-1073), преподобный, основатель Киево-Печерской лавры.

Нестор (ок.1056-1110), древнерусский историк и публицист.

Святой Алексий (ок. 1293-1378), митрополит Киевский и всея Руси.

Преподобный Сергий Радонежский (1321-1391) – главный духовный авторитет Древней Руси, создатель и первый игумен подмосковного Троицкого монастыря (с 1744 года названного лаврой), покровитель Москвы и Московского княжества. 

Святой Зосима (неизв.- 1478), преподобный, основатель Соловецкого монастыря на острове в Белом море. Старец Зосима Соловецкий прожил на пустынном острове 42 года, 26 лет был игуменом основанного им совместно с иноками Савватием и Германом монастыря. Соловецкий монастырь стал твердыней православного монашества.
Святой Савватий (неизв.-1435), преподобный, основатель Соловецкого монастыря. 

Максим Грек (1475-1556), писатель и публицист.

Митрополит Макарий (1482-1563), родом из духовного сословия. В 1523 году он был поставлен на очень ответственную и самую древнюю архиерейскую кафедру Московской митрополии – архиепископом Великого Новгорода и Пскова. В 1542 г. был избран митрополитом Московским и всея Руси. В 1551 году возглавлял работу Стоглавого собора (по 100 главам его решений), направленного на обновление Русской православной церкви. Митрополит Макарий способствовал принятию великим князем московским официального царского титула. В 1547 году он венчал на царство великого князя Ивана 1У (Грозного). Был ярым сторонником идеи «Москва – Третий Рим», которая утверждала выдающуюся роль Москвы – столицы огромного государства, центра Православия.
Гермоген (1554-1633), деятель Смутного времени, патриарх с 1606 по 1612 год.

Авраамий Палицын (неизв.-1626), келарь Троице-Сергиевой лавры, писатель.

Никон (Никита Минов, Минич, 1605-1681) – известный церковный деятель. В 1648 году он стал митрополитом Новгородским, но был выделен среди других священнослужителей царем Алексеем Михайловичем Романовым и в 1652 году выбран Патриархом Московским, затеявшим исправление церковных книг, которое вызвало раскол в Русской Церкви. В 1666 году лишен этого сана Церковным Собором. 10 лет провел в ссылке в Ферапонтовом монастыре, затем 5 лет в Кирилло-Белозерском монастыре. В 1681 году, возвращяясь в созданный им Новоиерусалимский монастырь, скончался по дороге к нему, в Ярославле. 

Тихон Задонский (Тихон Воронежский, 1724-1783) родился в семье дьячка под Новгородом. Вел подвижническую жизнь, почитается как великий учитель иночества, оставил свои творения для монахов и мирян. Канонизирован Русской православной церковью.

На памятнике размещены также следующие фигуры: Св. Авраамий (вторая пол. Х1У в.), епископ ростовский, проповедник христианства; св. Феодосий Печерский (1008-1074), преподобный, игумен Киево-Печерской лавры; св. Кукша (неизв.-1217), иеромонах Киево-Печерской лавры; св. Кирилл Белозерский (1340-1396), основатель Кирилло-Белозерского монастыря; св. Стефан Пермский (ок. 1340-1396), епископ, проповедник христианства в Пермском крае; св. Иона (неизв.-1461), митрополит, первый из возведенных в сан без согласия Византии; св. Варсонофий (неизв.-1576), архиепископ Тверской; Константин Острожский (1526-1608), князь, киевский воевода; Петр Могила (1596-1647), митрополит Киевский и Галицкий; св. Дмитрий Ростовский (1651-1709), церковный деятель, писатель; Феофан Прокопович (1681-1763), архиепископ Новгородский, писатель; Платон (Левшин) (1737-1812), митрополит Московский; Конисский Григорий (1717-1795), архиепископ Белорусский, писатель; св. Митрофаний Воронежский (1623-1703), первый епископ Воронежский; св. Тихон Задонский (1724-1783), епископ Ладожский, Воронежский, писатель; Иннокентий (1800-1867), архиепископ Херсонский и Таврический. Изучение более подробных данных об этих персонах отнесено на вторую очередь. 
 Деятели отечественной культуры
Включение в общую композицию памятника фигур деятелей культуры было во время сооружения монумента смелой новацией, отражавшей изменения в оценке роли представителей творческих профессий, деятелей науки в отечественной истории.
Ломоносов Михаил Васильевич (1711-1765) – знаменитый русский ученый-естествоиспытатель, человек удивительно разносторонних дарований. Он сделал ряд открытий в химии, физике, астрономии, написал серьезные труды по истории, географии, геологии, металлургии. Кроме этого, Ломоносов был крупным русским поэтом и художником ХУШ века, инициатором открытия Московского университета. 
Кокоринов Андрей Федорович (1726-1772), архитектор, ректор Академии художеств. 
Фонвизин Дмитрий Иванович (1744-1792), писатель и драматург.

Волков Федор Григорьевич  (1729-1763), актер, создатель первого русского театра.

Державин Гаврила Романович (1743-1816) – известный русский поэт, воспевший царствование Екатерины Великой. Он заметил талант юного поэта Пушкина на выпускном экзамене в Лицее. Крупный государственный и общественный деятель. 

Крылов Иван Андреевич (1769-1844) – первый и самый знаменитый русский баснописец.
Карамзин Николай Михайлович (1766-1826) – известный русский историк и писатель. В молодости он написал ряд сентиментальных произведений, принесших ему известность. В 1803 году Карамзин получил придворное звание историографа. С этого времени и до своей кончины он переработал огромное количество документов, занимаясь написанием первой русской истории. Главным трудом его жизни стала знаменитая 12-томная «История государства Российского».
Жуковский Василий Андреевич (1783-1852), поэт.

Гнедич Николай Иванович (1784-1833), поэт переводчик Гомера.

Грибоедов Александр Сергеевич (1795-1829), дипломат, писатель. 

Пушкин Александр Сергеевич (1799-1837) – великий русский поэт и писатель, создатель русского литературного языка. В России он являлся самым популярным поэтом. 

Лермонтов Михаил Юрьевич (1814-1841) – великий русский поэт и писатель. 

Гоголь Николай Васильевич (1809-1852) – великий русский писатель. В России по популярности он уступал лишь Пушкину и удостоился девяти памятников, в основном – скромных бюстов.

Брюллов Карл Петрович (1799-1852), художник. 
Глинка Михаил Иванович (1804-1857), великий русский композитор, родоначальник русской классической музыки.
Бортнянский Дмитрий Сергеевич (1751-1825), композитор.

3. Анализ символики памятника «Тысячелетие России» в культуре Новгорода и России
Подробное знакомство даже с частью изображенных фигур позволяет заметить стремление авторов памятника выделить наиболее выдающихся персонажей, закрепить в узнаваемых образах память о них, пробудить интерес к их роли в отечественной культуре. Создание памятника, связанного с историей всей нашей страны, в Новгороде подчеркивает его особое место в общественной жизни россиян. Но именно неповторимая миссия этого города в общем развитии страны поднимает значимость России, объединившей не только земли с богатыми природными ресурсами, но и многие поколениями энергичных творчески устремлённых людей.

В принципе отбора 128 персон зафиксированы символы, связанные с отдельными фигурами памятника, с  их тематической группировкой, с общей компоновкой разнообразных элементов в единое целое. Эта символика требует внимательного изучения.

Символика композиции основных объемов памятника
Над колоколом возвышается  держава с крестом – символ царской власти. Крест поддерживает ангел, перед ним стоит коленопреклоненная женщина, символизирующая Россию. Ее правая рука прижата к груди, левая придерживает круглый щит с гербовым орлом и датой «1862». Эта скульптурная группа называется «Православие».

Державу окружают 17 бронзовых фигур, собранных в 6 скульптурных групп, отражающих четыре темы. 

Фигура легендарного Рюрика помещена у южной стороны державы. Он изображен с мечом, в кольчуге, звериной шкуре и шлеме. Рюрик опирается на щит с надписью «лета SТО», что соответствует 862 году в современном летоисчислении. 

В центре группы, изображающей принятие Русью христианства, стоит киевский князь Владимир с крестом в поднятой правой руке. Он приказывает старику разбить языческого идола. Справа от князя помещена фигура молодой женщины, подносящей ему младенца для крещения.
Дмитрий  Донской, одетый в кольчугу и шлем, с мечом на боку, попирает ногой поверженного татарина. В левой руке князя – захваченный татарский бунчук, в правой – палица.

Ивана Ш в царском одеянии, с державой и скипетром в руках, окружают поверженные враги России: справа лежит литовец, слева – ливонский рыцарь со сломанным мечом. Коленопреклоненный татарин подносит Ивану бунчук. За великим князем изображен сибиряк, поддерживающий державу. Эта группа изображает создание единого русского государства.

В центре группы, показывающей избрание на царство Михаила Романова, стоит молодой царь, держащий в руках державу. Справа от него – князь Пожарский, защищающий Михаила саблей. Слева – Кузьма Минин, на коленях подающий царю скипетр и шапку Мономаха.

Группа, находящаяся на северной стороне памятника, между Иваном Ш и Михаилом Романовым, посвящена Петру 1. Император изображен в мундире созданного им Преображенского полка, накинутой порфире и лавровом венке. В его правой руке скипетр, царь энергично шагает вперед. Слева от царя находится полулежащий швед, пытающийся спасти свое разорванное знамя. Над Петром помещена фигура ангела, указывающего ему путь.

Пьедестал, поддерживающий Державу с окружающими фигурами, расширяется книзу. Его опоясывает бронзовый пояс с барельефами самых выдающихся деятелей за всю тысячелетнюю историю России. Он имеет 27 метров в длину и 1,5 м метра в высоту. Выполненные по рисункам Микешина 109 фигур образуют четыре тематические группы. 

В разделе – «Государственные люди» - изображены Ярослав Мудрый, Владимир Мономах, литовские великие князья Гедимин, Ольгерд и Витовт, Иван Ш. Уничтоживший Новгород Иван Грозный на памятник не попал, его эпоху представляет первая жена царя Анастасия Романова и его сподвижники Адашев и Сильвестр. Далее идут патриархи Гермоген и Филарет, первый царь династии Романовых Михаил, его сын Алексей Михайлович, государственные деятели Матвеев и Ордин-Нащокин. Петра 1 сопровождает сенатор Долгорукий, Екатерину П окружают Бецкой, Безбородко и Потёмкин, рядом с Александром 1 показаны Кочубей и Сперанский, завершают раздел фигуры Воронцова и Николая 1.

Раздел «Военные люди и герои» включает 36 фигур. Это Святослав Игоревич, Мстислав Удалой, Даниил Галицкий, литовский князь Довмонт, Александр Невский, Михаил Тверской, Дмитрий Донской, литовский князь Кейстут, московский воевода Даниил Холмский, полководец Щека и Воротынский, сторонница независимости Новгорода Марфа Посадница, Ермак, военачальник Скопин-Шуйский, Минин и Пожарский, руководитель обороны Троице-Сергиевой лавры келарь Авраамий Палицын, Иван Сусанин, Богдан Хмельницкий, фельдмаршал Шереметьев, Голицын, Салтыков, Миних, адмирал Алексей Орлов, полководцы Румянцев и Суворов, адмирал Сенявин, герои 1812 года Барклай-де-Толли, Кутузов, Платов и Багратион, фельдмаршалы Дибич и Паскевич, адмиралы Лазарев, Корнилов и Нахимов.

Раздел «Писатели и художники» явился значительным событием для России. Здесь впервые были увековечены в бронзе деятели отечественной культуры – поэты Державин, Пушкин, Крылов, Жуковский, Лермонтов, драматурги Фонвизин и Грибоедов, писатель Гоголь, композиторы Глинка и Бортнянский, выдающийся ученый Ломоносов,  живописец Карл Брюллов и архитектор Кокоринов,  актер и драматург Волков, историк Карамзин. 

В разделе «Просветители» изображены крупнейшие деятели русской православной церкви, часть из которых сегодня, к сожалению, популярна гораздо меньше, чем в 1860-е годы. Из 31 просветителя земли русской, конечно, хорошо известны Кирилл и Мефодий, святые Ольга и Владимир, которые были запечатлены в 19 – начале 20 веков и на других памятниках. Далее в нижнем поясе идут архимандрит ростовский Авраамий, основатели Киево-Печерской лавры монахи Антоний и Феодосий, убитый язычниками проповедник Кукша, летописец Нестор, Кирилл Белозерский, Стефан Пермский, митрополит Алексий, Сергий Радонежский, основатели Соловецкого монастыря Зосима и Савватий, митрополиты московские Иона и Макарий, писатель и философ Максим Грек, богослов Петр Могила, архиепископ  тверской Варсонофий, первый архиепископ казанский Гурий, волынский князь Василий Острожский, патриарх Никон, основатель первых школ, госпиталей и больниц в Москве Федор Ртищев, церковный  деятель и писатель Дмитрий Ростовский, известный богослов Тихон Задонский, первый епископ воронежский Митрофаний, архиепископ белорусский Георгий Конисский, видный церковный и политический деятель Феофан Прокопович, митрополит московский Платон, архиепископ херсонский и таврический Иннокентий.

 Приемы выделения смысла памятника
1. Подчеркнутость идеи «Православие, самодержавие, народность» в трехчастной композиции памятника: 

- верхний ярус: крест (символ христианства), поддерживаемый ангелом, осеняет склоненную женскую фигуру, символизирующую собой Русь;
- средний ярус: держава, как один из символов власти, самодержавия, которую, по замыслу автора, окружают четыре скульптурные группы (одиннадцать фигур), обозначает важнейшие этапы русской истории. 
Группы фигур этого яруса символически ориентированы по частям света. Князья Рюрик и Владимир обращены на юг, к Киеву, где произошло крещение русичей; Иван Ш обращен на восток, к Москве, Петр 1 – на север, к основанному царем Санкт-Петербургу, Дмитрий Донской – на юго-восток, в сторону Куликова поля, успех в битве на котором способствовал окончанию монголо-татарского ига; Минин и Пожарский, сплотившие народ в Смутное время в борьбе с польско-литовской интервенцией – на запад. Символика этого яруса подчеркивает опоясывающая огромный шар надпись: «Свершившемуся тысячелетию Российского государства в благополучное царствование Императора Александра П лета 1862».
Группы фигур дополнительно объединены ёмкими по смыслу девизами: 1) «Основание Древнерусского государства» /Рюрик, с датой на щите, Владимир Святославович, Крестьянин, разбивающий идола, женщина, подающая ребенка для крещения/. 2) «Становление Русского централизованного государства» /Дмитрий Донской, Побежденный татарский воин, Великий князь Иван Ш, Фигура – символ побежденной Литвы, Фигура – символ побежденной Золотой Орды, Фигура – символ побежденного Ливонского ордена, Сибиряк – фигура, символ начала освоения Сибири/. 3) «Избрание Михаила Романова на царство» /Михаил Федорович – первый царь династии Романовых, Кузьма Минин, Дмитрий Пожарский, которые содействовали воцарению юного боярина – основателя династии Романовых/. 4) «Становление империи» /Петр 1, Фигура гения Славы, указующего России новый путь, Фигура поверженного шведа – символ побежденной Швеции/.  

- нижний ярус: символ народа - основы государственного бытия. 109 фигур разделены на следующие группы: 1)  «Писатели и художники» - 16 фигур (включены так же ученые, композиторы, архитектор, деятель театрального искусства); 2) «Просветители» (31 фигура); 3) «Государственные люди» (26 фигур); 4) «Военные люди и герои» (36 фигур). 
2. Включение фигур деятелей культуры – светских представителей общества было новым явлением в период создания памятника «Тысячелетие России» и активно приветствовалось россиянами как признаки проявления демократических представлений. 

3. Грандиозные размеры памятника производят сильное впечатление на зрителя, его внимание привлекается тщательным соотношением отдельных элементов, то есть общей композицией системы символов. 
4. Многофигурный памятник удивительно строен благодаря тщательно продуманной пирамидальной композиции.  Образы обладают чертами индивидуальности, выразительности, фигуры отличаются тщательным исполнением, что заставляет почувствовать красоту памятника как единого целого, а также неповторимый характер и привлекательность его элементов.  Памятник воспитывает вкус сменяющихся поколений, живущих рядом с ним в городе со славной историей, но он не оставляет равнодушными и многочисленных гостей города. Памятник словно соединяет тех и других в одно единое целое – россиян, которые знают свое героическое прошлое, гордятся им и готовы сами активно участвовать в развитии своей любимой страны.
5. Система ярких образов монумента создает символы, пробуждающие гордость за дела многих поколений россиян.  
6. Место для сооружения памятника выбрали не в столице – Санкт-Петербурге, а в городе, с которым были связаны значительные моменты становления российской государственности – Новгороде, за которым в веках закрепился титул Великий. Этот город упомянут в документах в 862 году, что является надежной точкой отсчета отечественной истории, в которую Великий Новгород прочно вписан на всех этапах развития страны.
7. Символична судьба памятника, в прихотливых поворотах которой отражается отношение к его смыслу различных поколений россиян. 

Открытие памятника «Тысячелетие России» в 1862 году вылилось в торжественную многолюдную церемонию, которая оказалась запечатленной на гравюрах и лубочных картинках.

В 1925 году, при новом общественном строе, из Москвы – столицы советского государства - пришло указание снести этот памятник самодержавию и православию. Местные власти «спрятали» монумент, зашив его досками и превратив в своего рода «бочку в ограде». На ней размещали революционные плакаты, сделали помост, который служил трибуной. 

Во время Великой Отечественной войны с августа 1941 года Новгород был оккупирован фашистами. По приказу нацистского генерала фон Герцога, решившего сделать подарок своему другу, зимой 1943-1944 года приступили к разборке памятника для отправки в Германию. Успели увезти окружавшие площадку памятника бронзовую решетку работы профессора Боссе и бронзовые фонари. К моменту освобождения города в январе 1944 года от памятника на оголенном пьедестале оставалась лишь нижняя половина шара-державы, а окружавшие его фигуры были разбросаны на площади в испорченном состоянии: срубленный трёхметровый крест был согнут в дугу, небольшие детали (посохи, щиты, мечи, шпаги) исчезли. Советским правительством было принято решение в числе первых объектов разорённого Новгорода восстановить памятник в прежнем его виде в самый короткий срок. Работы вели ленинградские специалисты, построив рядом узкоколейный путь и соорудив леса для передвижки и установки более чем 1500 воссозданных деталей памятника. В ноябре 1944 года состоялось второе торжественное открытие памятника «Тысячелетие России» - важного для страны символа долгого и славного исторического пути. В конце 1970-х годов воссоздали фонари и решетку вокруг монумента. 
Ныне памятник является бережно сохраняемым экспонатом под открытым небом в городе-музее Великом Новгороде и популярным туристическим объектом.  Из этого следует, что смысл памятника устремлен к будущим поколениям россиян.
ВЫВОДЫ
В итоге проведенного исследования можно утверждать, что в этом памятнике содержатся важные для русских людей символы, отражающие ту систему общественных ценностей, которая определила долгую жизнь этого выдающегося монумента: 
- информационная (памятник содержит сведения о значимых для россиян предках и важных событиях истории страны), 

- художественная (в памятнике воплощены художественные идеалы 19 века, которые остаются понятны и значимы в начале 21 столетия), 
- памятная (мемориальная, поддерживающая чувство патриотизма у россиян, напоминающая о прошлых героических достижениях соотечественников и их  вкладе в успешное развитие России), 

- утилитарная (памятник является элементом исторической среды, который расширяет символическое содержание города-музея Новгорода Великого, известного в нашей стране и за рубежом культурного и туристического центра), 

- охранительная (сберегающая, нацеливающая на необходимость сохранения отраженных в памятнике традиций отечественной культуры,  закрепляющая явления нашей истории в географическом и культурном пространстве страны). 
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