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ВВЕДЕНИЕ.
Я живу и учусь в районе Богородское, входящем в Восточный  административный округ Москвы. Мой дом стоит на Краснобогатырской улице, а школа расположена во дворе. От шумных, насыщенных транспортом автомагистралей её отделяют многоэтажные, многоквартирные жилые дома. 
В моём районе ведётся интенсивное строительство. Вероятно, настало время для рационального благоустройства всей уличной сети, которая сложилась исторически в нашем районе. 
«Благоустройство района – важная деталь архитектурного облика города» - значится на плакате за подписью Общества реконструкции и социального развития города, укрепленном на ограде здания Мосгорсуда, со стороны Краснобогатырской улицы. 

Грядущие архитектурные преобразования неминуемо должны повысить комфортность проживания людей. Вместе с тем тревожат серьёзные проблемы: не ухудшится ли экологическая обстановка, сохранится ли узнаваемость ландшафта, не исчезнет ли расположенная на территории района часть Национального природного парка «Лосиный остров» и как не допустить коварных ошибок в совершаемых ныне преобразованиях?
Я очень хочу стать знатоком Москвы. Проводя соцопрос жителей района, я понял, что многие не знают ни того, что было раньше, ни того, что есть сейчас. Некоторые люди не имеют даже понятия о том, где проходят границы нашего района, отделяющие его от других составных частей Москвы.
Книги о Москве, взятые в библиотеке, а также регулярное посещение школьного краеведческого музея «Моё родное Богородское» пробудили во мне интерес к москвоведению и желание самому провести какое-то полезное исследование. 
В качестве темы для своей работы я выбрал – топонимику в Богородском.

2.  О  ТОПОНИМИКЕ
Топонимика - (от греч. topos - место и onoma - имя, название) — наука, изучающая географические названия, их происхождение, развитие, современное состояние, написание и произношение
.
Топонимика является интегральной научной дисциплиной, которая находится на стыке трёх областей знаний: географии, истории и лингвистики.
Слово «топонимика» вначале казалось мне загадочным и непонятным. После того, как я прочитал книгу «Туристу о географических названиях»
, стало ясно, что топонимика чрезвычайно важна для природоведения и картографии. На современном этапе развития человеческого общества, когда скорости перемещения из одного пункта в другой возросли, а время уменьшилось, для налаживания общения людей, говорящих на разных языках, важно правильно понимать как происхождение, так и смысловое значение названий самых разнообразных географических объектов. Ведь без употребления названий фактически невозможна никакая деятельность. С одной стороны, топонимы фиксируют определённое географическое место (например, место рождения, жительства, работы человека). С другой стороны, сам топоним своим смыслом многое может объяснить.
Первые топонимические исследования в России появились в начале XIX века. Бурное развитие топонимика получила в середине XX века, что было связано с процессами урбанизации и налаживанием экономических связей между разными странами и континентами.

Как возникают названия различных физико-географических объектов? Учёные топонимы показали, что удачно характеризующие объект как бы «прилипают» к нему и много-много лет используются при общении людей. Неудачные названия заменяются другими. У одного и того же объекта бывает несколько названий.
Когда речь идёт о названии городов, то необходимо, чтобы название было официально закреплено в документах административных органах. Последующие изменения возможны лишь в официальном порядке, что соблюдается у нас в стране с XVIII века.
Чтобы понять смысл, заложенный в названии географического объекта, топонимы классифицируют. Принято для каждой группы объектов применять какую-то определённую классификационную систему. Например, наименование улиц ведётся обычно по грубой десятиклассной системе:
1) топоним указывает направление, к которому ведёт дорога;
2) в основе названия лежат имена собственные или антропонимы, то есть личные имена, прозвища, фамилии. Эту группу называют ещё отыменной, так как в основе названия лежит имя вотчинника или владельца данного участка земли. Какая- то часть отыменных названий имеет в основе имена «святых», обычно переходящие в топонимы через названия посвящённых им церквей;
3) названия по признакам рельефа местности или расположенных поблизости водных объектов. Они составляют географическую группу;
4) группа фитотопонимов (название указывает на растительный покров);
5) группа зоотопонимов (название указывает на обитающих животных);
6) производственные топонимы;
7) торгово-транспортные названия;.
8) социальные названия (например, Дворянская улица, Мещанская улица);
9) этнотопонимы (когда в названии указываются иноплеменные народы);
10) идеологические
названия.
Нередко в названиях улиц используют перенесенные названия (по симпатии, в связи с каким-то юбилеем), используются также названия - памятники военной истории страны.
Учёные - топонимисты считают, что нет стран и языков, в которых топонимия строилась бы без участия народной терминологии. Большинство топонимов возникло стихийно.
Учёные считают, что при изучении топонимов целесообразно применять комплекс разных методов исследования.

При этом исторический анализ позволяет выяснить зарождение топонима, его эволюцию и трансформацию, социальную среду, обусловившие появление нового названия. Пониманию географических названий во многом способствуют лингвистические методы. Существует форматный метод, при котором слово разделяется на составные (корень, суффикс, окончание, приставки) и языковеды проводят лексико-семантический и лексико-грамматический анализ слова и даже саму стилистику географического названия. При этом учитывается как история, так и география местности, где расположен рассматриваемый объект. Широко применяется этимологический метод исследования топонимов.
Именно комплексный подход к изучению топонимов позволял разгадать смысл названия столицы России: Москва - город на реке, название для которой было дано некогда жившими на ней угро-финскими племенами, а город повторил или перенёс на себя название реки. Считается, что и река Яуза также получила название в те времена, когда по ней плавали древние балтийские народы.
3. СТАРЫЕ УЛИЧНЫЕ СИСТЕМЫ В МОСКВЕ И В БОГОРОДСКОМ.
Уличные системы в центральной части Москвы и в её пригородах прошли исторический путь своего становления. В результате пройденного пути Москва получила радиально-кольцевую планировку. Древние дороги, проходившие от центра города по направлению к другим городам, явились основой для существующих ныне улиц-радиусов, а на месте разнообразных оборонительных укреплений города возникли кольцевые магистрали (Бульварное кольцо там, где стояли стены Белого города, Садовое кольцо там, где когда-то был Земляной вал). Имелись и улицы - сегменты, соединявшие улицы между собой.
Камер-Коллежский вал, построенный в 1742 году, уже не являлся военно-оборонительным укреплением города. Он был устроен таким образом, чтобы подвозимые к торговым точкам города грузы не миновали таможенные заставы и купцы заплатили бы полагавшуюся таможенную пошлину. С 1806 года Камер-Коллежский вал стал считаться полицейской границей Москвы, а в 1864 году - официальной городской чертой, отделявшей город от Московского уезда.

23 мая 1917 года решением Городской думы, городская черта была передвинута на линию Окружной железной дороги. Город занял площадь в 242 кв. километра. К моменту принятия Генерального плана реконструкции Москвы в 1935 году городская площадь составляла около 285 кв. км., а к началу Великой Отечественной войны - 326 кв. км.
В 1960 году официальной чертой города стала Московская Кольцевая Автомобильная Дорога (МКАД). Площадь города составила 880 кв. км. Затем город вышел за пределы МКАД. По данным приведённым, в книге «Энциклопедия Москва», выпущенной к 850-летию Москвы, площадь города (без Зеленограда и других территорий, подчинённых Московской мэрии) составила 940 кв. км.
Проезжие части в городской черте называли разными словами: дорога, улица, переулок, проезд, в конце XVIII-го века появились бульвары, с начала XIX века - аллеи, с конца XIX века - шоссе. Ряд улиц получил

название «вал». Были площади, они возникали в местах пересечения дорог, в состав названия которых входили слова «ворота», «застава».
Если в черте Москвы в 1917 г. насчитывали 1700 названий улиц и площадей, то в 1995 году их число превысили 3500 топонимов.
Общая площадь занимаемых Москвой территорий превышает 1000 кв. км. На рис.1 показано расположение этих земель и прохождение современных границ, разделивших Москву на 10 административных округов. Я живу в Восточном административном округе. Мой район выделен на рисунке.
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Рис.1. Современная конфигурация московских городских территорий на карте Москвы.

Современная граница района на северо- восточной стороне проходит по железнодорожной линии Малого кольца Окружной железной дороги. Западная граница - по железнодорожной линии Ярославской железной дороги. Юго-западная граница - по руслу реки Яузы. Юго-восточная граница - по улицам Богородский Вал, Просторной улице и Открытому шоссе, а далее идёт по Тюменской улице (в южной части района).
О возрасте Богородского можно судить по результатам археологических раскопок, а также по материалам, хранящимся в архивах.
В 1978 году группой археолога А.А. Юшко на высоком берегу Яузы были обнаружены обломки красной керамической посуды, брошенные за ненадобностью местными жителями 500-600 лет тому назад. Найденный слой в 65 см остался непотревоженным и может дать ценный археологический и краеведческий материал. Место проведённой археологической разведки взято под охрану как исторический объект.
В писцовой книге 1550-1551 г. Поселение на территории нынешнего Богородского имеет топоним Алымово. Как полагают историки, вначале оно называлось именем первого владельца. Позднее, после постройки в нём церкви Успения Пресвятой Богородицы, когда земли эти перешли во владение Чудова Монастыря, его стали называли Богородицким или Богородским. Анализ Исторических материалов о селе Богородском свидетельствует о том, что это было поселение в 6-9 домов. Почти 200 лет Богородское являлось монастырским селом.
Церковь была деревянной и вероятнее всего была похожа на тысячи других церквей, возводимых в средневековье на Руси в то время, и мало отличалась от постройки, показанной на рис. 2.  В период Смуты Богородское обезлюдело, церковь сгорела.
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Рис.2. Деревянная церковь постройки XVI века
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Рис.3. Современный храм Спас-Преображения в Богородском
В 1880-х годах церковь была возобновлена, но посвящена празднику Преображения. Наиболее употребляемым названием поселения было и остаётся известное с середины XV века Богородицкое или Богородское.

В царствование Петра I было организованно производство бумаги (в период владения Чудова монастыря). Рост села произошёл в XIX веке в связи с превращением его в дачное предместье Москвы и строительством промышленных предприятий.

В середине 1860 г. местные владельцы  земель, в основном, продали свои участки под строительство дач. Улицы, возникшие тогда, называли именами владельцев дачных участков.

Современная карта района показывает, что почти половину территории района занимает южная часть Национального парка «Лосиный остров». В период с 1918г. жилищная застройка отняла весьма значительную территорию у лесного массива.
В моей презентации показано Богородское на плане Москвы и пригородов 1914 года, а также план Москвы1929 года. Планы показывают, что в те годы границы Богородского проходили иначе, чем современные. Тогда и районирование Москвы было иным (например, Сокольники - Богородский, Куйбышевский).
Я составил список улиц Богородского в те годы, чтобы можно было судить о происходящих в районе изменениях. 
                                                                                                                                                                                                                                                                                     Перечисление в алфавитном порядке топонимов 1914-года.
1. Аладьинская улица
2. Александровская улица
3. Андреево-Забелинская улица
4. Большая Богородская улица
5. Богородский Камер-Коллежский Вал
6. Глебовская улица
7. Дачный посёлок
8. Евдокимовская улица
9. Казаковой улица
10. Кузнецкая улица 
11. Лапинская улица
12. Лесной проезд
13. Лукьяновская улица
14. Майская улица
15. 1-я Мещанская улица
16. 2-я Мещанская улица
17.  3-я Мещанская улица
18.  4-я Мещанская улица 

19.  Миллионная улица

20. Московская улица

21. 1 -я Мясниковская улица

22. 2-я Мясниковская улица

23. Напрудная улица

24. Никольская улица

25. Ольгинская улица
26. Огороды
27. Офицерская улица
28. 1-я Прогонная улица
29. 2-я Прогонная улица
30. 3-я Прогонная улица
31. 4-я Прогонная улица

32. 5-я Прогонная улица

33. Погоно-Лосиноостровская дорога
34. Шестаковская улица
35. Юдинская улица.
На плане Москвы 1929 г. прослеживается эволюции в топонимике района: видно, что с юго-восточной стороны административной границей Богородского служил Богородский Вал и Бойцовая улица (новое наименование Евдокимовской). Отмечены улицы Атарбекова, Хоровая, Спасская, Еленинская, Дощатая, Синицинская, Токарная - продолжение Юдинской.
Московская улица стала Наримановской, Мещанские улицы переименовали в Гражданские.
Прогонные (из 5 улиц их число сократилось до трёх).
Названа как бы новая Иноземная улица. Появилась Наримановская, Игральная и Детская.
Миллионная в качестве продолжения имеет не Лесной проезд, а Погонный проезд.

Многие старые улицы сохранили своё название, но изменили конфигурацию (укоротились, выпрямились).
В приведенном перечислении не отмечены проезды Подбельского. Лосиноостровская улица проходит вблизи станции Белокаменной (южнее, чем нынешняя с тем же названием).
Алымов переулок, между Краснобогатырской и 3-й Гражданской ул. Назван в 1922 г. по находящейся здесь дер. Алымово (Алымова). Прежнее название - Дружининский пер. - по домовладельцу.
Первоначально - Кладбищенский переулок - по кладбищу в селе Богородское, на бывшей территории которого находится переулок.
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Почему в 1922 г. стали интенсивно вести переименование? Официальное слияние требовало, чтобы в городе не повторялись одни и те же названия. Однако оказалось, что в Богородском есть те же названия, которые издавна существуют в других частях Москвы. Например, имелся Дружининский пер., Мещанские улицы тоже имелись. Усилившийся интерес к древней истории Москвы, побудил вспомнить известного владельца села.
Алымова улица, между Знаменской улицей и Алымовым переулком. Наименована в 1922 г. по находящейся здесь деревне Алымово, известной со второй половины XIV в. Деревня названа по имени владельца Алымова, материалы по истории Алымовых сохранились лишь с начала XVI века; происхождение рода и его ранняя судьба остаются для нас загадкой. Ранее - Черкизовский проезд.

Андрееево-Забелинская улица, выходит на Игральную улицу. В начале XX в. закрепилось название по фамилии одного из домовладельцев.
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Богатырская 3-я улица, от Краснобогатырской улицы. Названа в 1953 г. по заводу "Богатырь" Общества производства и торговли резиновыми изделиями (ныне завод "Красный Богатырь").
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Богатырский 2-й переулок - между Миллионной и 3-й Богатырской улицами.
Назван в 1953 г. по находящемуся вблизи заводу "Красный Богатырь". Ранее назывался Казаковский переулок.
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Богатырский Мост, улица, между Богородским и Белокаменным шоссе. Названа в 1928 г. по Богатырскому мосту, к которому ведет улица.
Богородский Вал, улица - между набережной Ганнушкина и Краснобогатырской улицей. Названа в 1922 г. (ранее - ул. Камер-Коллежский Богородский Вал); возникла на месте Камер-Коллежского вала, примыкавшего к бывшему селу Богородское.
В 1742 году по решению Камер-коллегии была создана таможенно- экономическая граница в виде насыпного земляного вала с глубоким наружным рвом. Этот вал как раз и проходил по линии нынешней улицы Богородский вал. Он просуществовал более ста лет, и только во второй половине XIX века был постепенно срыт и превращен в улицу.
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С 1991 г. улица является границей, разделяющей районы Богородское и Преображенское в ВАО Москвы.
Богородское шоссе, между площадью Сокольническая Застава и Краснобогатырской улицей. Названо в XIX в. по ближнему селу Богородское.
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Богородское шоссе ныне оказалось на территории Сокольников.
Бойцовая улица, - между Мал. Черкизовской и Ивантеевской улицами. Улица существовала ещё в середине XIX веке. Была переименована. В 1925 г. в честь бойцов Красной Армии, сражавшихся на фронтах гражданской войны. Ранее - Евдокимовская улица - по фамилии домовладельца.
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 Глебовская улица, - между 4-й Гражданской улицей и бульваром Маршала Рокоссовского. Названа в 1912 г. по расположению вблизи Глебовской плотины на р. Яуза и моста. Предполагают, что на ней жил строитель моста. По другой версии на Глебовской улице - стоял дом Глебова Степана Глебовича.
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 Глебовский переулок - между Глебовской и Бойцовой улицами Назван в 1922 г. по Глебовской улице.
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 Гражданская 1-я улица - от Алымовой улицы, тянется к Богородскому кругу - месту встреч дачников, расположенному в конце Миллионной улицы.
До 1922 г. четыре Гражданские улицы именовались Мещанскими в составе бывшего подмосковного села Богородское. Переименование было произведено в знак противопоставления гражданских интересов мещанским (в понимании значения этих слов тогдашними идеологами). Гражданин — житель города, горожанин (в современном русском языке не горожанин, а гражданин государства — лицо, принадлежащее к населению данного государства); мещанин — человек с ограниченными интересами и узким частнособственническим кругозором. В ряде славянских языков (в том числе польском, украинском, белорусском) понятие город выражается словом место, място, мисто. Следовательно, мещанин — тоже "живущий в городе". (С 1775 г. - мещане - официальное название лиц, принадлежащих к мелкой городской буржуазии, рангом ниже купечества.) Предполагают, первоначальные названия были названы по прихоти сельских властей, переносивших в Богородское "столичные" имена (улицы Никольская, Кузнецкая, четыре Мещанских — все как в Москве). Но, может быть, сюда в свое время переселились выходцы из городов западных районов Российской империи, куда входили и Украина, и Белоруссия, и Польша. Они-то и могли принести свое именование горожан — мещане.
Гражданская 2-я улица - параллельно 3-й Гражданской улице. До1922 г. — 2-я Мещанская.
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Гражданская 3-я улица между Кузнецовской улицей и Алымовым переулком. До 1922 г. — 3-я Мещанская.
Гражданская 4-я улица, между 3-й Гражданской и Просторной улицами. До 1922 г. - 4-я Мещанская. В 1952 г. к улице была присоединена бь Дощатая, называвшаяся в 1922-1925 гг. Веселовская; до 1922 г. - Покровская ул. (по церкви Покрова Пресвятой Богородицы).
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 Детская
улица, от Глебовского переулка параллельно Бойцовой улице. Названа в 1922 г. по находившейся здесь в первые послереволюционные годы детской площадке, ставшей прообразом будущих городских пионерских лагерей. Прежнее название - Майская ул., Средняя ул., в 1925 1951 гг. - ул. Атарбекова.
 Ивантеевская улица, идет от Открытого шоссе.
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Названа по подмосковному г. Ивантеевка в связи с расположением на северо-востоке Москвы. В 1954—1994 гг. - ул. Подбельского.
г
Игральная улица - между 4-й Гражданской улицей и бульваром Маршала Рокоссовского. До 1922 г. - Никольская ул. в с. Богородское. Переименована по детской игровой площадке, организованной на соседней (Детской) улице, позднее упраздненной.
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Краснобогатырская улица между улицами Богатырский Мост и Преображенской площадью.
Образована в 1965 г. из улиц Черкизовский Вал, Бол. Богородская, 1-я и 3-я Богатырская. Названа по заводу "Красный Богатырь" (ранее просто "Богатырь", откуда и названия соответствующих улиц, Богатырский мост)
Большая Богородская ул. называлась так, поскольку была главной улицей бывшего с. Богородское, унаследовавшего с XVII в. имя церковь Успения Богородицы (в XVI в. деревня называлась Алымово). 

Улица Черкизовский Вал сохраняла название Черкизовского Камер-Коллежского вала, проходившего через бывшее с. Черкизово, которое отнесено к району Преображенское.
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Кузнецовская улица, между 3-й Гражданской и Миллионной улицами. До 1922 г. — Кузнецкая ул. Переименована по сходству со старым названием для ликвидации одноименности улиц. Но при этом утрачена исходная мотивация — вместо кузницы или кузнецов (что точно легло в основу названия, неизвестно), современная форма ориентирует на фамилию Кузнецов. Из предприятий в Богородском во второй половине XIX века, было производство пуговиц, владельцем был предприниматель по фамилии 
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Кузнецов Ермолай Фёдорович Мне думается, что кузнечный промысел существовал в Богородском уже в те давние времена, когда эти земли принадлежали кремлевскому Чудову монастырю. Ведь труд кузнецов можно было очень выгодно использовать для пополнения монастырской казны и для удовлетворения нужд монастыря. Всегда требовались решетки с ажурным рисунком для храмов, кладбищенские ограды, кресты, замки, подсвечники, фонари и др. Без заказов кузнецы не оставались во все времена.
Ланинский
 переулок между Наримановской улицей Погонным проездом. Название переулок получил (в XIX в.) по фамилии одного из домовладельцев Евдокии Васильевны Даниной - крупной землевладелицы.
 Лосиноостровская
улица, между Белокаменным и Открытым шоссе. Название улица получила (в 1928 г.) по близости к лесному массиву Лосиный Остров — месту царской охоты в XVII в.
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Лукьяновский проезд, между 1-й Мясниковской и Игральной улицами Название существует с 1921 г. Происхождение его не установлено. Но я нашёл предположение, что улица названа в честь  домовладельца - Лукьянова Сергея Яковлевича, на ней стояло три его дома. 

8 Сведения о фабриках и заводах Московской губернии. М., 1885 г., Шрамченко А.П. Справочная книжка Московской губернии.М., 1890г.
Миллионная улица, между Краснобогатырской и Кузнецовской улицами.
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Название связывают с Ростокинским акведуком, построенным в 80—90-х гг. XVIII в., сооруженного через Яузу в устье речки Копытовки, в системе Мытищинского водопровода. На его строительство был выделен миллион рублей, что и дало название улицы. Рабочих, строивших этот мост, в народе называли миллионщиками, некоторые из них здесь жили. За высокую стоимость этот акведук современниками назывался Миллионным мостом. Улица близ акведука получила по нему название Миллионная. При реконструкции планировки территории в XX в. эта улица исчезла, но ее название было использовано для одной из новых улиц. Согласно другой версии, на этой улице находились дома нескольких богатых промышленников и купцов - владельцев миллионных капиталов.
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Мясниковская 1-я улица, между Кузнецовской ул. и бульв. Маршала Рокоссовского. Названа по домовладельцу XIX в.
Мясниковская 2-я улица, между Кузнецовской и Токарной улицами.
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Наримановская улица, между Кузнецовской и 1-й Мясниковской улицами. В прошлом Шаровская ул. бывшего пос. Богородское; название по фамилии домовладельца. 
С начала 1920-х гг. в черте Москвы, в 1925 г. улица переименована по фамилии советского политического деятеля Наримана Кербалай Наджаф оглы Нариманова (1870—1925), первого председателя Азербайджанского Совнаркома. Здесь он не жил, но после его смерти было решено увековечить его имя в названии одной из московских улиц в знак приверженности интернациональной идее дружбы народов.
 Открытое шоссе от Просторной улицы. 
Название, данное в 1936 г., отражало расположение шоссе на тогдашней северо-восточной окраине Москвы (по соседству с бывшей Открытой улицей).
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Погонный проезд, между Кузнецовской улицей и 3-м проездом Подбельского.Бывший Лесной проезд. 
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Назван в 1922 г. по лесному массиву Лосиного погонного острова, к которому примыкает в районе бывшего пос. Подбельского. 
Название леса связано с гоньбой на зверя во время царских охот (XVII в.).
Подбельского, 1-7-й проезды, находятся между Бульваром Маршала Рокоссовского, Открытым шоссе и Окружной железной дорогой. 
Названы в 1954 г. (3-й проезд в 1922 - 1954 гг. существовал как Синицынский — по фамилии домовладельца; 7-й проезд образован в 1990 г.). Проезды возникли на территории поселка работников связи, возникшего в 1920-х гг. близ с. Богородское и названного именем Подбельского. 
Вадим Николаевич Подбельский (1887-1920) — советский деятель. В октябре 1917 г. входил в состав Московского боевого центра, участвовал в захвате московского почтамта. С 1918 года - народный комиссар почт и телеграфа РСФСР. Участвовал в подавлении крестьянского восстания на Тамбовщине и левоэсеровских мятежей в Москве и Ярославле. Погиб от раны, полученной на субботнике по расчистке московских вокзалов.
Прогонная 1-я улица, между Краснобогатырской и Игральной улицами. Расположена в бывшем с. Богородское — в местности, через которую в старину прогоняли скот на пастбище и водопой. Свои названия Прогонные улицы получили в XIX в.
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Прогонная
2-я улица, р-н Богородское, между 1-й и 4-й Гражданскими улицами. Идет параллельно 1-й Прогонной улице.
Просторная
улица, между Краснобогатырской улицей и Открытым шоссе. Улица носит современное название с 1925 г., до этого называлась ул. Архипова (происхождение не установлено), до 1922 г. - Воскресенская ул. (по несохранившейся церкви Воскресения Христова). Что известно о Воскресенской церкви? А не потому ли, что по этой улице дорога вела к знаменитому храму в Сокольникам.
Название Просторная описательное: в 1920-е г.г. к улице примыкали обширные незастроенные территории
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Маршала Рокоссовского, бульвар, между Открытым шоссе и 1-й Мясниковской улицей. Назван в 1969 г. в память о Константине Константиновиче Рокоссовском (1896—1968), маршале Советского Союза, маршале Польши, дважды Герое Советского Союза. Участник 1-й мировой и Гражданской войн. В 1937—1940 гг. был репрессирован. В Великую Отечественную войну командовал корпусом, армией и фронтами. Войска под его руководством успешно действовали в Московской, Сталинградской и Курской битвах, в ряде крупных операций. 24 мая 1945 г. командовал Парадом Победы в Москве. В 1949—1956 гг. министр национальной обороны Польши, затем заместитель министра обороны СССР.
Токарная улица между 1-й Мясниковской и Наримановской улицами. Первоначальное название, ул. Нестерова, может быть связано с фамилией домовладельца. 
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Современное название употребляется с 1925 г., его связывают с существовавшей на этой улице деревообрабатывающей мастерской, в которой, очевидно, были токарные станки и работали токари по дереву.
Тюменская улица между Открытым шоссе и ж.-д. линией. Малого железнодорожного кольца. 
Название присвоено в 1985 г. по областному центру России г. Тюмень, в ознаменовании 400-летия этого города. Это первый русский город в Сибири, основанный в 1586 г. на месте татарского городка Чимги Тура, взятого Ермаком в 1581 г.
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Тюменский проезд между Открытым шоссе и Тюменской улицей Название присвоено в 1985 г. по расположению при Тюменской улице.
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Малая Черкизовская улица расположена между Большой
Черкизовской и Бойцовой улицами. Названа по примыканию к Большой Черкизовской До 1952 г. Лаченков переулок, очевидно, по фамилии домовладельца.
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Пишет об этом известный историк академик С. Б. Веселовский, упомянувший также о некоем ордынском царевиче Серкизе, по имени которого и получило свое название село Черкизово: «Со смертью в 1314 году золотоордынского хана Узбека началась «великая замятия» - эпоха разложения Золотой Орды в связи с процессом ее феодализации. В 1360 году малолетнему Дмитрию Ивановичу (будущему князю Дмитрию Донскому. - М. Г.) пришлось после смерти отца ехать в Орду за ярлыком на великое княжение. Одновременно в Орду были вызваны и другие русские князья. Дмитрий в том же году благополучно выбрался из Орды, но другие князья были задержаны, и на их глазах в короткий срок произошло несколько кровавых переворотов. После жестокой борьбы воцарился наконец Амурат, брат Хидыря, который и дал Дмитрию Ивановичу ярлык на великое княжение (1362 год). Между тем, борьба за ханский престол продолжалась, выбрасывая за пределы Золотой Орды царевичей и вельмож, потерпевших поражение в переворотах. В эти годы мурза Тагай основал в Наровчате, в Мордовской земле, свое татарское царство, а князь Булат Темир утвердился в области камских булгар.
В 1371 году великому князю Дмитрию Ивановичу пришлось вторично ездить в Орду за новым ярлыком, который ему удалось получить ценой огромного выкупа. Ко времени «великой замятии» в Орде и поездок туда великого князя Дмитрия Ивановича и относится выезд большого количества татар на службу в Москву к великому князю и к митрополиту Алексею, который бывал в Орде и пользовался там большим авторитетом.
Родословцы дают сведения о выездах только самых значительных лиц. По государеву родословцу при великом князе Дмитрии Донском выехал из Золотой Орды царевич Серкиз и на Москве крестился. Имя Серкиз, по-видимому, видоизменённое имя армяно-григорианской церкви Саркиз. Сын Серкиза Андрей Иванович Серкизов на Куликовом поле был воеводой Коломенского (в некоторых летописях Переяславского) полка и был убит в бою Мамаем, с которым, может быть, у его отца были старые счеты. 

У Андрея Ивановича Серкизова (иногда - Черкизова) был сын Федор, носивший прозвище Старко, и от него пошла боярская фамилия Старковых, угасшая в конце XVI века».
Царевич Серкиз, после крещения ставший Иваном Серкизовым, не был бедным человеком: остатки былого богатства семьи ему удалось перевезти с собой из Орды на Русь -этот достаток, в частности, дал ему возможность приобрести и некоторые земли. В то же время Иван Серкизов, как и другие
родовитые выходцы из Золотой Орды, был награжден великим князем и вотчинами. Поэтому ближайшие потомки Ивана Серкизова считались в Москве весьма состоятельными людьми. В число вотчин Ивана Серкизова - Черкизова вошло подмосковное село Черкизово.
Сейчас уже трудно установить абсолютно достоверно, было ли оно ему пожаловано или же просто стало его приобретением. Известно другое: Иван Серкизов владел селом недолго и затем продал его одному выходцу из Золотой Орды Илье Озакову. В Черкизове в XX веке существовал Озаковский переулок. Илья Озаков был крещеным татарином и весьма набожным человеком. Именно он выстроил в Черкизове церковь в честь своего небесного покровителя — Ильи Пророка; первоначальное храмовое здание до наших дней не дошло, но на его месте в 1690 году была выстроена новая Ильинская церковь, сохранившаяся и поныне. Вместе с братом Сергеем Илья входил в число приближенных слуг митрополита Алексия. Именно к митрополиту от Ильи Озакова и перешло Черкизово, которым он владел всего несколько лет. Как известно, митрополит Алексий основал в Кремле знаменитый Чудов монастырь, разрушенный в XX веке большевиками, и был инициатором строительства первых белокаменных стен Кремля. Своим завещанием 1378 года Алексей обеспечил Чудов монастырь вотчинами, среди которых передал монастырю и село Черкизово. С тех пор четыре века, вплоть до 1764 года, Черкизово находилось во владении Чудова монастыря: в XVIII веке государством проводилось секуляризация монастырских имуществ, то есть лишения их права владения землёй.
У этого села было несколько прямых «родственников»: Черкизово на реке Москве в десяти километрах от Коломны (также бывшее крупное владение рода Черкизовых, которое затем по духовной грамоте 1462 года великого князя Василия Темного было передано его жене Марье Ярославне), Черкизово на реке Клязьме в двадцати километрах от Москвы и Черкизово в Горетовом стане в двух десятках километров с северо-западу от столицы (известное с XV века, а во второй половине XVII века пожалованное шурину царя - Льву Кирилловичу Нарышкину).
Наименование села Черкизова удачно вписалось в московскую городскую топонимию: так возникло в XIX веке название Большой Черкизовской улицы и 3-й Черкизовской улицы, а в 1952 году — Малой Черкизовской улицы. Их легко найти на карте столицы на ее северо-востоке, в районе станции метро «Преображенская площадь». Большая Черкизовская улица (Преображенское) стала по сути центральной магистралью в большом жилом районе Москвы, который мы обычно называем Преображенкой. Заканчивается Большая Черкизовская у станции метро «Черкизовская». Как мы видим, даже в названии этой станции, пройдя через многие столетия, отразилось имя одного из именитых москвичей прошлого - царевича Серкиза.
г
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Яузская аллея, между платф. Яуза Ярославской железной дороги и ст. Белокаменная на Малом кольце Окружной ж.д. Аллея начинается у платф. Яуза, в 1985 г., получившей своё название из-за нахождение вблизи реки, а аллея - по имени платформы.
Река Яуза известна по летописи под 1156 г. как Ауза. Есть еще три реки Яуза - к западу и северо-западу от Москвы. Этимологии названия предлагаются из славянских и финно-угорских языков, название реки сопоставляют с латышским Аузес и аузайс, аузайне в значении "стебель овса, ость, солома" (дополнительный аргумент — наличие по соседству реки Стебелька). Но происхождение названия пока окончательно не установлено.
Соцопрос.

1. Какие улицы в Богородском, названые в честь знаменитых людей вы знаете? Назовите. (Бульвар Маршала Рокоссовского).
2. Самые старые улицы Богородского?
3. Самая длинная улица в Богородском?
4. Самая короткая улица в Богородском?
5. В честь какого знаменитого спортсмена установлена памятная доска на Миллионной улице?
Результатами проведенного мною соцопроса явилось:

1. Немногие жители Богородского знают историю своего района
2. Только 60% могли назвать бульвар Маршала Рокоссовского человека, в честь которого он назван.
3. Самую длинную улицу назвали (Краснобогатырскую) 80%.
4. Самую старую (Большая Богородская) 20 %
5. Знаменитого спортсмена, в честь которого установлена мемориальная доска назвали (Лев Яшин) 30 %.
ВЫВОДЫ.
Выполняя данную работу, я пришёл к выводу, что история моего района изучается в школах недостаточно, что старшее поколение (60- 80лет) и школьники в возрасте (10-15лет) знают об истории района больше, чем среднее поколение.
В связи с этим я предлагаю:
1) Включить изучение истории района в школьную программу.
2) Проводить в школах конкурс эрудитов на лучшего знатока истории района. Между школами на звание Эрудит района.
Ещё я столкнулся с тем, что очень мало литературных материалов о Богородском.
После проведённого мною опроса, выяснилось, что многие бы хотели узнать и изучать историю улиц, но нет ни одной книги, энциклопедии (по району Богородское), я хочу продолжить изучение, и хочу создать энциклопедию районов и улиц Москвы.
Мною была составлена небольшая викторина:
1. Какие названия были у района Богородское, когда это было селение? (Алымово, сельцо Богородицкое).
2. Самые старые улицы Богородского? (Миллионная Х1Хв., Прогонная)
3. Самая длинная улица в Богородском? (Краснобогатырская)
4. Самая короткая улица в Богородском? (Кузнецовская)
5. Сколько домов на Кузнецовской улице? (Один).
В скобках указаны правильные ответы
Интересные факты, я обнаружил в ходе своей работы над проектом: многие улицы моего района были переименованы несколько раз. Алымов переулок - Дружиниковский пер. - Кладбищенский пер.,  Детская улица- Майская ул., Средняя ул., в 1925-1951 гг. - ул. Атарбекова. Просторная улица - Архипова ул., ул. Воскресенская. В моём районе есть храм Преображения Господня. Этот храм памятник деревянного, церковного зодчества Москвы.
Заключение.
Мне бы хотелось продолжить изучение этой темы и я хочу создать энциклопедию районов и улиц Москвы.
1) Я лучше узнал свой район, историю названий улиц.
2) Научился ориентироваться на местности.
3) Узнал больше об истории Москвы.
4) Заинтересовал одноклассников историей района.
Использованная литература и источники.
1. Агеева
Р. А. Имена Московских улиц, М.: ОГИ, 2007- 608стр.
2. Бирюкова
Т.З., Бугров А.В., Богородское. Страницы истории. Сборник историко- краеведческих очерков и статей - М.: ООО «Соколинка- информ»,2007.-160с.
3. Я.М. Белицкий Окрест Москвы. - М.: Легпромбытиздат, 1996г.
4. А.Г. Байер, В.А. Рунов Богородское - От истоков к будущему, Московское Военно-историческое общество 1997г.
5. Бугров А., историк «Богородицкое или Алымово: название имени» статья в газете «Богородское», 1999г., №3, стр.5.
6. Москва. Энциклопедия (составители М. И. Андреев, В.М. Кареев, главный редактор С. О. Шмидт) - М., научное издательство «Большая Российская Энциклопедия», 1997г., 976с.
7. Мурзаев Э.М. « География в названиях» - М.: Издательство «Наука», 1982г., с 176.
8. Поспелов Е.М. «Туристу о географических названиях» - М. «Профиздат», 1988, с.192.
9. Интернет
http// maps.yandex.ru/
�	Новый энциклопедический словарь. Москва, научное изд-во «Большая Российский энциклопедия» Изд-во «Рипол Классик», 2001 г.


�	Поспелов Е.М. «Туристу о географических названиях» - M. «Профиздат», 1988, с. 192.








� Мурзаев Э.М. « География в названиях» - М.: Издательство «Наука», 1982г., с 176.








� Москва. Энциклопедия(составители М. И. Андреев, В.М. Кареев, главный редактор С. О. Шмидт) - М., научное издательство «Большая Российская Энциклопедия», 1997г., 97бс.


� Бугров А., историк «Богородицкое или Алымово: название имени» статья в газете «Богородское», 1999г., №3, стр.5.





Москва 2009г.
Москва 2009г.

