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                  Да, сегодня, я в ударе, не иначе.

               Надрываются в восторге москвичи,

                Я спокойно прерываю передачи.

                И вытаскиваю «мёртвые» мячи.

                                                В. Высоцкий  Вратарь.   
ВВЕДЕНИЕ. 
   Почему я выбрал эту тему для своей работы?

   Во – первых, потому что я сам увлекаюсь и занимаюсь футболом. И мне очень интересно было узнать историю футбола в нашей стране, биографию легендарного вратаря, жившего в нашем районе «Богородское».  
  Я занимаюсь в школьном музее, где могу более подробно познакомиться с его биографией.  

 Д ля меня самой интересной в музее является экспозиция, посвящённая великому спортсмену Льву Ивановичу Яшину: "Лев Яшин - вратарь века - наш земляк", созданная к юбилею замечательного спортсмена.  В витрине есть книга, рассказывающая о жизни и победах в спорте великого вратаря, автором этой книги является сам Л.И. Яшин. Имеется фотография дома с мемориальной доской, в котором он вырос (дом на Миллионной улице, 15).
   Я хочу рассказать Вам о великой личности XX века, о человеке-символе- 

Льве Яшине.
1. Из истории футбола.
   Мне трудно поверить, что футбол приобрёл популярность в прошедшем ХХ веке. Лично мне кажется, что он существовал всегда. И я нашёл этому подтверждение: Одно из первых упоминаний об «игре в мяч ногами» относится ко второму тысячелетию до нашей эры  - китайские воины с её помощью улучшали свою физическую форму. В средние века, ожесточённые соревнования между двумя командами с неограниченным числом участников проходили на улицах городов и деревень. Свиной мочевой пузырь или набитая шкура животного служила в качестве мяча. Первые правила игры разработаны в 1846 году в Великобритании. Футбол был включён в программу II Олимпиады в Париже (1900)г. В 1904г. Франция и шесть европейских стран создали Международную федерацию футбольных ассоциаций (ФИФА). С тех пор футбол стал поистине международным видом спорта. С 1912года вратарям разрешается играть руками только в своей штрафной, первоначально вратари могли играть руками в любой точке поля. В 1913 году введено «правило 9-ти метров» при выполнении штрафного удара.
   А, что же у нас в России? Когда же появился футбол? Когда появился он в Москве?
   Краевед Яков М. Белицкий в книге "Окрест Москвы"; уверяет нас  в том, что в ХIХ в. москвичи не знали футбола. В 1912 году московский журнал «К спорту!» опубликовал статью, где рассказывалось, как в один из вечеров 1904 года в кофейной на Сокольническом кругу группа молодых людей слушала рассказ своего приятеля, который только что вернулся из путешествия по Европе, где его больше всего поразила популярная во многих странах игра в футбол. На следующий день вся компания поехала в Москву. С немалыми трудами разыскали в одном из дорогих магазинов футбольный мяч, а через день устроили на Ширяевом поле пробный матч. Игра шла между «красными» и «синими». Мяч гоняли толпой и вместе с ним вламывались в ворота…

   Первые пробные игры прошли на Ширяевом поле  (в Сокольниках, рядом с Богородским). Существует легенда, объясняющая происхождение название этой местности. Якобы царь Алексей Михайлович Романович очень любил охотиться на мелких хищников с помощью ловчих птиц. Среди них был любимчик, по прозвищу Ширяй. Однажды на охоте, падая на хищника, Ширяй промахнулся и разбился. Царь горько плакал об искусного сокола. С тех пор место стали называть Ширяевым полем.
    Летописцы отечественного футбола договорились днём его рождения считать 12 октября 1897 года, когда состоялся первый публичный футбольный матч с участием российской команды Кружка любителей спорта. Футбольная жизнь в России зародилась в Санкт- Петербурге, первая команда была создана в 1886 году, а упоминание о футбольном матче на берегах Невы можно найти в столичных газетах за сентябрь 1893 года.
     В начале XX столетии футбол быстро распространяется в России. Первая лига футбола была создана в Санкт-Петербурге в 1901 году. Затем аналогичные организации появились в Киеве (1911г.), Одессе и Харькове (1912г.) Тогда же возник и Всероссийский футбольный союз, принятый позднее в ряды ФИФА.
    Проводились чемпионаты городов, а их сборные команды мерились силами в товарищеских матчах. Первая встреча сборных двух российских столиц состоялась в 1907 году, причём Петербург выставил две команды – русских и англичан. Обе они победили москвичей. В 1912 году на первом чемпионате России петербуржцы заняли первое место, а москвичи второе.                                                                                                                                                                                                            
     Российская сборная приняла участие в Олимпийских играх в 1912 году.
     В те годы ни одна российская команда не имела тренера – его обязанности выполнял самый  опытный и уважаемый игрок. Тренировки как таковые отсутствовали, занятия ограничивались проведением двухсторонних игр
.
  В СССР Футбол стал одним из наиболее массовых видов спорта. В 1924 году создана Всесоюзная секция Футбол (Федерация Футбол СССР). С начала 20-х гг. первенство страны разыгрывалось между командами городов и республик.
   А все наши знаменитые клубы появились в начале XX века: «Спартак» в 1922 году, «ЦСКА» в 1923 году, «Локомотив» в 1923 году, «Динамо» в 1923 году, «Торпедо» в 1924 году.
2. Наш земляк.
    На Олимпийских играх в Мельбурне в 1956 году сборная СССР впервые стала олимпийским чемпионом. С этих игр становиться известным миру имя одного из лучших вратарей планеты Льва Яшина.
   Лев Иванович Яшин родился 22 октября 1929 года в Москве. 
   Ему шел седьмой год, когда на экранах появился легендарный фильм "Вратарь" по книге Льва Кассиля. Мощная фигура "вратаря республики" Антона Кандидова, повергавшего суровых соперников из числа "черных буйволов", стала примером для подражания у миллионов мальчишек. Футбол в те времена был не просто спортивной игрой. Он был еще и игрой героической, романтической и неотразимо притягательной.
3. Мальчишка с Миллионной.
   Детство и юность лучшего вратаря мира были нелегкими. Маленький Лева жил с родителями и другими многочисленными родственниками в тесной квартирке на Миллионной улице, неподалеку от завода "Красный богатырь". Футболу учился в родном дворе.

   Вот, что писал сам Яшин: «А детство — рядовое детство рядового мальчишки, где только и есть, что школа, уроки, каток, казаки-разбойники, футбол, лапта, разбитый нос и порванные ботинки, детство, где и покупка дерматинового мяча в складчину считалась праздником, — детство это стоит у меня перед глазами, словно прожито оно только вчера.

Наш дом, как любой дом, населенный рабочим людом, был полон ребятни. Дом этот принадлежал заводу «Красный богатырь», где работали все его обитатели, в том числе и мать, тетки, дядьки, жившие одной большой семьей со всем своим потомством в одной трехкомнатной квартире первого этажа.

   Меня не слишком обременяло это многолюдье. Придя из школы и бросив в угол портфель, я мчался во двор. Обыкновенный и вместе с тем удивительный двор, где всегда тебя ждало что-то новое и неизведанное. В одном из сараев была оборудована голубятня, где мы с отцом держали голубей.

Двор вообще был заполнен сараями. В них мы устраивали тайные совещания перед началом военных действий с соседними домами.
Зимой покатые крыши сараев служили нам трамплинами, с которых мы прыгали на лыжах. Падали, ушибались, набивали огромные синяки, но зато учились крепко держаться на ногах, не бояться высоты, владеть своим телом.

В середине двора была у нас довольно большая вытоптанная сотнями ног площадка. Летом она служила нам футбольным полем, зимой — катком. Мы делали каток сами. Приносили из дому саночки, доставали из сарая деревянную кадушку и возили от колонки, что стояла на другой стороне улицы, воду.
...Теперь, бывая у родных на Миллионной, я с грустью смотрю на старый наш двор».
     
   Детские годы Яшина, как и всех его сверстников, закончились в 1941-м, с началом войны. Вместе с родителями он отправился в эвакуацию под Ульяновск. Окончив пять классов, парнишка пошел на военный завод учеником слесаря. В 1944 году Яшины вернулись в Москву, но заводские будни продолжились. Из Сокольников Леве приходилось ездить на работу в Тушино двумя трамваями и на метро. Вставал в пять утра, возвращался домой затемно: вечерами играл в футбол за заводских.
   Пусть в нашем футбольном образовании были пробелы. Зато война дала нам такое трудовое воспитание, какого не даст мальчику никакой урок труда. Уж что-что, а работать мы умели. Не за страх и не за посулы, а за совесть, до седьмого пота. И борясь за победы и чемпионские звания, мы не думали о том, какие жизненные блага принесет нам каждая из этих побед. Мы чувствовали себя счастливыми от самой возможности играть в футбол.
    И всё же обратите внимание: он не говорит о себе впрямую, говорит о поколении.

     От того среди всех высоких наград, какие заслужил он в жизни, больше всего гордился первой – «За доблестный труд в Великой Отечественной войне». Такой награды у его сверстников футболистов не было
.

    Работа, учёба, спорт – жизнь столь же интересная, сколь и напряжённая.
4. Яшин в воротах – впервые и на всю жизнь.
   Самым первым тренером Льва Яшина был рабочий завода «Красный богатырь» Владимир Чечеров,  тренер сразу выделил его в шеренге пацанов и поставил в ворота. А во дворе Лева считался бомбардиром... 
   Лев Яшин всегда с благодарностью отзывался о своём первом тренере, отмечал при этом, что у него оказалась «лёгкая рука» - ведь это именно он раз и навсегда поставил его на вратарский пост.

     Интересный факт, Яшин играл в хоккей с мячом в нападении, с 1950г. играл в хоккей с шайбой, стоял в воротах. И первые успехи пришли к нему в хоккее, он и мастером спорта стал в хоккее, и медали первые – серебряная и бронзовая – хоккейные, и первый  Кубок СССР. Играл в хоккей до 1953 года, выбрал футбол. 
    Алексей Хомич научил его работать на тренировках до седьмого пота. И количество исподволь перешло в качество. Яшин стоял в воротах красиво, даже элегантно. Вопреки традиционной методике 50-х, Лев Иванович позволял себе далеко выходить из ворот и эффективно срывать атаки превосходящего противника. Усердие Яшина счастливо совпало с невиданным впоследствии подъемом нашего футбола - победой на Олимпиаде в Мельбурне (1956) и завоеванием первого в истории Кубка Европы (1960). В 1966-м Лев Иванович стал призером английского чемпионата мира. В его вратарской биографии только чемпионатов мира четыре, с 1958-го по 1970-й, победы в чемпионате и Кубке СССР. На заводе Лёва освоил три специальности – слесаря, строгальщика и шлифовальщика. Заводчане часто вспоминали Льва Ивановича Яшина после его ухода с предприятия. С 60-летия Льва Ивановича сложилась традиция ежегодно на заводском Дворце Спорта проводить матчи ветеранов завода и Москвы. Юбиляру он очень понравился, до слёз – так он любил футбол. С тех пор матчи 22 октября проводятся ежегодно
.  Лев Яшин в своей книге писал:                                                      
«Я никаким образом не принадлежу к категории феноменов… Никогда мяч не лип к моим вратарским перчаткам сам. Наоборот, нас с ним всегда связывали отношения, подобные тем, которые существуют между
дрессировщиком  и коварным хитрым зверем».
5. Заключение.
  Яшин и его манера игры в футбол остро современны. Вспомним, например, как Лев Иванович относился к роковым вратарским промахам: "Какой же это вратарь, если не терзает себя за пропущенный гол! Обязан терзать. Если спокоен, значит, конец. Какое бы ни было у него прошлое, будущего у него нет". 
    Вратарские приёмы Яшина изучают по сей день. Он был настоящим новатором. Вначале «вышел из ворот», потом «покинул» вратарскую площадку, затем тесной для него стала площадка штрафная. Он стал руководить линией обороны, словно «либеро» - задний центральный защитник. Он одним из первых начал вводить мяч на поле рукой. У него было изумительное сочетание надёжной игры в «рамке» с безошибочными выходами.

В Южной Америке Льва Яшина называли «черный паук», в Европе — «черная пантера».  Звезда португальского футбола Эйсебио сказал про него, что это «бесподобный вратарь, лучший в нашем столетии».
     « Я глубоко ценю искусство этого великолепного мастера, которого считаю одним из лучших голкиперов нашего времени. Яшин вошёл в историю мирового футбола не только как великолепный исполнитель, но и как неутомимый творец, как человек, создавший много нового в сложном вратарском искусстве». Пеле (Бразилия).
 В 1990 году Льва Ивановича Яшина не стало. Он навсегда вошёл в историю советского и российского спорта. Он стал не просто одним из лучших вратарей мира, а самым лучшим – вратарём всех времён и народов, и это было официально отмечено. 5 января 2000г.  в Ротербурге (Германия) Международная федерация футбольной истории и статистики (IFFHC) на ежегодном мероприятии огласила итоги ежегодного опроса. В этом опросе определялись лучшие футболисты XX века. Первым номером в мировом рейтинге чемпионов всех времён стал Лев Яшин.
     Я, горжусь тем, что являюсь земляком такого великого вратаря.

 И я обязательно постараюсь стать знаменитым футболистом. 
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В 1963 году Лев Яшин был признан лучшим вратарем в Европе.
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Яшин играл по всей штрафной площадке так же уверенно , как защитники
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