Введение
Каждому человеку интересно знать, от кого он произошел. Мне тоже хотелось бы иметь сове родословие, чтобы лучше понять саму себя. 

Я очень люблю лошадей. У каждой есть свой нрав, свой характер. Мне известно, что генеалогическими данными пользуются при создании новых пород лошадей. 

В 2008 г. Каждый должен мысленно представить свое родословное древо, вспомнив о своих предках. Ведь нынешний год – Год семьи.

В фондах школьного музея «Мое родное Богородское» есть работы школьников, отражающие происхождение их семей, а также имеется методическая литература (1-4). 

Я прочитала несколько работ и поняла, что приступить к составлению родословия могу, хотя хорошо понимала, что ряд сведений мне не удастся найти. 

Краткая история семьи Саркисовых 
из района Богородское в Москве
Я родилась в 1997 г. в Москве. Мой родной район – Богородское. У меня есть старший брат Рудольф Армоевич Мкртумов, родившийся в 1991 г. Фамилии у нас разные из-за того, что вскоре после моего рождения мои родители разошлись. Мама дала мне свою фамилию также потому, что фамилия отца трудно произносится: в ней из 8 букв только две гласные.

Все, что я знаю о своих предках, мне рассказали мама и бабушка Лида, которая живет отдельно от нас, в другом районе Москвы, в однокомнатной квартире. Бабушка утверждает, что у нее по линии кровного родства имеется 18 внуков и правнуков – моих двоюродных и троюродных братьев и сестер. 

Журналистка Инна Величко в своей статье о древоискательстве отмечает, что процесс поиска данных является делом долгим, хлопотным и дорогим. Приходится рыться в архивах, анализировать, фиксировать, направлять запросы. Например, чтобы заполнить родословное древо из 10 колен, надо собрать возможно полно все сведения о трех сотнях предков. Я же такой задачи не ставила, но фиксировала все, относящееся к теме моего поиска. 

О начале истории моей семьи
История моей семьи ведет свое начало с 1937 г. В тот год, под Киевом на Украине, в простой крестьянской семье по фамилии Долобан родилась моя бабушка Лида. Прабабушку (ее маму) звали Лариса. 

В 1941 г., когда началась Великая Отечественная война, бабушке Лиде было 4 года.

Делая попытку увести лошадей и другой скот подальше от наступавших частей фашистской армии, Долобан попал под бомбежку и погиб вместе с животными. Овдовевшей прабабушке Ларисе помогали заботиться о детях жившие в соседних домах родные и соседи. Все оказались на оккупированной территории. Люди испытывали голод и лишения. О пережитых ими ужасах войны мы можем ныне судить, просматривая документальные и художественные кинофильмы. Им приходилось прятаться от немцев, которые угоняли людей в Германию. 
Когда началось наступление наших войск на Украинском фронте, кругом все рушилось, полыхали костры пожарищ, шли бомбежки. Потом началось форсирование Днепра, реки, на котором под Киевом стоял поселок, в котором жили мои предки по материнской линии. Многие люди погибали. Женщины всеми силами старались как-то укрыть и спасти детей. 
Маленькой Лидочке, моей бабушке, в конце войны исполнилось 8 лет. Она была похожа на скелет, обтянутый кожей. От семьи Долобан остались 3 полуживых человека: Лариса, Лида и маленькая сестричка Лиды.

После освобождения Киевщины оставшиеся в живых люди приняли решение покинуть Украину и, взяв детей, которых надо было лечить, поселиться в каком-то более пригодном для восстановления сил и здоровья месте. Они перебрались в Азербайджан, на берег Каспийского моря.

Послевоенный период жизни семьи
В Азербайджане, на берегу Каспийского моря люди выращивали виноград, целебные гранаты, очень вкусные помидоры, перец и массу других прекрасных растений. Лариса предпринимала все возможное, чтобы дети поправлялись. Постепенно они вылечивались, росли, хорошели и взрослели. 
Когда я расспрашиваю свою бабушку Лиду о прабабушке Ларисе, она очень нервничает и ничего сказать не может. Поэтому я и считаю основательницей нашей современной семьи не Ларису Долобан, а Лидию Долобан.

Смешанная восходящая вертикальная схема
по методической разработке
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Смешанная восходящая вертикальная схема
семьи Саркисовых


Юная украинская красавица влюбилась в азербайджанца Рудольфа Ашотовича Саркисова и вышла за него замуж. Молода семья жил дружно, в мире и согласии. Каждый трудился в меру своих сил. Они растили и воспитывали детей, среди которых в 1963 г. на свет появилась девочка Анна. Для не родным городом стал Баку.

Детские впечатления Анны Рудольфовны Саркисовой

Делясь со мной впечатлениями детства, проведенного в Баку, Анна Рудольфовна Саркисова (моя мама) вспоминает обстановку красивой, благоустроенной двухъярусной квартиры своих родителей. Ей нравилось любоваться видом на море. Еще на вспоминает жившую в доме умную и забавную собачку шоколадно-коричневого цвета из породы той-терьеров, не являвшуюся чистокровной представительницей породы, а представлявшую из себя помесь той-терьера с таксой. 

Маленькая Анечка заботилась о растениях, попугайчиках в клетке и собачке. Учась в школе, она мечтала стать микробиологом. Когда она окончила школу, то поступила на биологический факультет Краснодарского педагогического института и окончила его с красным дипломом микробиолога. 

Понятно, что в студенческие годы она жила не в Баку, а в Краснодарском крае. 


Семьей она очень дорожила. Главой семьи считала своего отца, Рудольфа Ашотовича. Ее семья представлялась ей идеальной. Так как родители очень заботились о детях и друг о друге.


Сама Анна Рудольфовна познакомилась с Армо Дмитриевичем Мкртумовым и вышла за него замуж. Их молодая семья образовалась в 1987 г. В 1991 г. родился мальчик Рудольф. Обстоятельства жизни семьи складывались таким образом, что в 1990-х гг. семья вынуждена была оставить насиженное место и переехать в Москву, где у отца была возможность получить хорошую работу. Мама-микробиолог, приехав в Москву, стала работать воспитательницей в детском саду. Родители стремились наладить жизнь в Москве и хотели меть двоих детей. 


В 1997 г. родилась я. По семейной традиции меня назвали также, как зовут мамину маму. А брат был назван Рудольфом – тем же именем, что и мой дед, Рудольф Ашотович. 

Моя мама полностью посвятила себя воспитанию детей: своих и чужих. Мы с батом очень любим нашу дорогую мамочку. Мы стараемся ничем ее не огорчать и хорошо учиться.

Особое чувство признательности к семье

В отношении к семье я испытываю особую признательность, в связи с тем, что мне разрешили ходить на занятия в конно-спортивный клуб «Лошадиный хвостик», который находится на территории Богородского, куда можно ходить пешком (мой дом находится на 3-й Гражданской улице). Я обожаю лошадей и мечтаю стать наездницей, достигнуть высокого мастерства в конном спорте, стать спортсменской, как, например, Елена Петушкова (5). Если же окажется, что это для меня недосягаемо, то я стану тренером по конному спорту, буду заниматься с начинающими наездниками (6). Ведь конный спорт – это самое прекрасное занятие на свете! Он сближает человека  природу, дает людям радость жизни и здоровье. 


В качестве иллюстрации к своем докладу я представляю стенд с фотографиями. Они также в приложении.

Заключение
1. Составление родословия – дело трудоемкое, хлопотное, но очень увлекательное. Поскольку на приготовление уроков и спорт уходит все свободное время, моя схема родословного древа оказалась недостаточно точно составленной, но убедительной.

2. Моя работа пополнила вспомогательный фонд школьного краеведческого музея, ту его часть, которая накапливает данные о людях, проживающих в районе, событиях и др.

3. Польза от работы по составлению родословия уже в том, что я поняла, что для меня значит моя семья, люди, находящиеся рядом, животные, вся окружающая природа района.
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