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Великий сын России - Михаил Васильевич Ломоносов.

К 300-летию со дня рождения выдающегося ученого
Исследование выполнено членом актива музея «Моё родное Богородское» ученицей 5 класса, которая сделала для выставки тематическую газету, посвященную М.В. Ломоносову. Задачей юной исследовательницы являлась идея познакомить сверстников с этим выдающимся человеком - нашим соотечественником, ученым с мировым именем.

В газете отражены сведения о том, что Михаил родился в семье черносошного крестьянина-помора Василия Дорофеевича в древнем северном селе Денисовке Куростровской волости Двинского уезда Архангелогородской губернии. Его мать (урожденная Сивкова) была дочерью дьякона, научившей мальчика рано читать и писать. С детских лет Михаил был очень любознательным и стремился получить как можно больше знаний. Когда ему исполнилось 19 лет, он отправился с обозом рыбы в Москву. С этих пор начинаются страницы его биографии, связанные со столицей.

Работа над газетой и подготовка к конференции «Вторые Родинские Москвоведческие чтения» послужили основанием для выявления и других его биографических данных.

15 января 1731 года он был зачислен в Славяно-греко-латинскую академию в Москве. Она находилась в пределах Китай-города в Заиконоспасском монастыре на Никольской улице рядом с Московским Кремлем. Мемориальная доска указывает на связь этого места с именем Ломоносова.
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Заиконоспасский монастырь был основан в 1600 году царем Борисом Годуновым. С конца 17 до начала 19 веков он был важным центром русского просвещения. В период 1687 – 1814 г.г. в нем помещалась Славяно-греко-латинская академия.

На рисунке показан Спасский собор этого монастыря – постройка 1660 г., перестроенная в 1717-1720 г.г. и 1742 г., архитекторы И.П.Зарудный и И.Ф.Мичурин.

Справа виден «Учительский корпус», здание бывшей школы 1822 г.
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В ноябре 1735 года в числе 12 учеников Ломоносов был назначен для продолжения образования в Академию наук в Петербурге. Академия была создана Петром I в феврале 1724 г. в Петербурге.

Создавая Академию Петр понимал, что она будет заниматься не только «приращением наук», но и во многом способствовать общему развитию образования  и культуры народа.

Академия отличалась широким диапазоном исследований: уже в начальный период своего существования она вела работы в области математики, географии, физики, химии, механики, ботаники, навигации и права.

Через год вместе с Д.И. Виноградовым и Г.У. Райзером его зачислили в Маргбургский университет в Германии, который он закончил в 1739 году. В июле 1739 года эти трое студентов прибыли во Фрейбург для обучения у И.Ф. Генкеля горному делу.

26 мая 1740 года Михаил Васильевич обвенчался в церкви реформатской общины Марбурга с Елизаветой Христиной Цильх. В 1741 году Ломоносов вернулся в Петербургскую Академию наук, где под руководством профессора И.Аммана работал над составлением каталога камней и окаменелостей Минерального кабинета Кунсткамеры. В январе 1742 года М.В. Ломоносов определен адъюнктом физического класса Академии наук. В июле 1745 года он назначен профессором химии Петербургской Академии наук. В 1748 году Ломоносов создал первую в России научно-исследовательскую и учебную Химическую лабораторию. В 1753 году в деревне Усть-Рудице он получил земли для постройки фабрики цветного стекла.

По инициативе M.B. Ломоносова в 1755 году в Москве, в торжественной обстановке был открыт первый русский университет.
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«Честь Российского народа требует, - писал Ломоносов, - чтоб показать способность и остроту его в науках и что наше отечество может пользоваться  собственными своими сынами не токмо в военной храбрости, но и в рассуждении высоких знаний».
В Московском университете были созданы философский, медицинский и юридический факультеты, причем философский заключал в себе собственно два факультета – физико-математический и историко-филологический.
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13 февраля 1757 года Ломоносов назначен советником Академической канцелярии, а в марте 1758 года назначен руководителем Географического департамента Академии наук.

19 января 1760 Ломоносова назначили руководителем Академических университета и гимназии.

30 апреля 1760года Ломоносова избрали почетным членом Шведской Королевской Академии наук.

10 октября 1763 года за мозаичные работы его избирают почетным членом Академии художеств.

15 декабря 1763 года Ломоносов был произведен в статские советники, а в апреле 1764 года избран почетным членом Академии наук Болонского института.

4 апреля 1765 года М.В. Ломоносов скончался в собственном доме на Мойке, а 8 апреля 1765 года был похоронен на Лазаревском кладбище Александро-Невской лавры в Петербурге.

Полезно знать наиболее значительные научные открытия Михаила Васильевича Ломоносова: астрономия - открытие атмосферы на планете Венере, теория самосвечения комет и полярных сияний; физика - учение о том, что весь мир состоит из атомов и корпускул (молекул), закон сохранения материи и движения: химия - разработка принципов новой науки - физической химии; геология и минералогия - теория о постоянных геологических изменениях земной поверхности под действием «подземного огня», теория возникновения металлов и минералов вследствие геологических изменений земной поверхности; география - разработка принципов новой науки — экономической географии, открытие возможности освоения «Северного морского пути»; литература и языкознание - создание теории стилей в русском языке, разработка правил грамматики русского языка, разработка новых стихотворных размеров; изобразительное искусство - создание русского мозаичного искусства.

Хотя значительная часть жизни М.В. Ломоносова связана с Петербургом, он считал Москву великим городом, «первого рангу во всей Европе». И Москва с благодарностью помнит и чтит его память.

Первый в Москве памятник М.В. Ломоносову (бронзовый бюст скульптора  С.И. Иванова) был установлен в 1876 г. перед зданием университета на Моховой улице. В Москве развиваются образовательные и научно-исследовательские учреждения. Его имя носит Московский государственный университет на Воробьёвых горах, Московская академия тонкой химической технологии, московская Гимназия № 1530. Имя Ломоносова запечатлено в городской топонимике: на юго-западе Москвы расположены Ломоносовский район и Ломоносовский проспект.
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М.В. Ломоносов уделял большое внимание России. В технике мозаики он исполнил портрет Петра I и монументальное полотно «Полтавская битва» (размером 4.8x6.44 м). В 1755 году он создал труд «Российская грамматика» одновременно с основанием Московского университета, составил «Краткий Российский летописец с родословием» (1760 г.) с перечнем важнейших событий до эпохи Петра I, а также трактат «О сохранении и размножении российского народа» (1761 г.) и «Древнюю Российскую историю от начала Российского народа до кончины великого князя Ярослава I, или до 1054 года». Ломоносов писал оды, поэмы, трагедии, идиллии, эпиграммы, послания. Он умел удивляться явлениям природы и создал произведения «Вечернее размышление о Божием величестве при случае великого северного сияния» и «Утреннее размышление о Божием величестве».

Вклад в культуру России оценил Александр Сергеевич Пушкин: «Жажда науки была сильнейшею страстию сей души, исполненной страстей».

Данные музея-лаборатории «М.В. Ломоносов. Жизнь и деятельность» в Сокольниках дают представление о многих других историко-культурных объектах, названных именем Ломоносова: город Ломоносов под Петербургом (до 1951 года это был город Ораниенбаум в Ленинградской области), мыс на западном берегу реки Амур (с 1 849 г.), гора на Новой земле (с 1931 г.), горы и ледник на острове Шпицберген (с 1932-39 гг.), гавань и отмель в Финском заливе Балтийского моря у города Ломоносова, бухта в районе берега моря Лаптева (с 1940 г.), плато в Гренландии ( с 1930-х гг.), подводный хребет между Азией и Америкой ( с 1948 г.), горный хребет в Антарктиде, кратер Ломоносова на Луне (с 1961 года - начала космической эры), астероид 1379, расположенный между Марсом и Юпитером.

Представленная работа будет экспонироваться в вестибюле ГБОУ ЦО №1452 «Богородский» для популяризации славной юбилейной даты - 300-летия со дня рождения M.B. Ломоносова, а затем пополнит фонд исследовательских работ обучающихся в музее «Моё родное Богородское». Она пополнит раздел, касающийся исследований активистов нашего музея о расположенном в районе «Богородское» (на улице Богородский Вал) Научно-исследовательском институте чистых химических реактивов, коллектив которого развивает идеи М.В. Ломоносова в современных условиях.
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