                                                          МОСКОВСКАЯ БИТВА 
В СУДЬБАХ БОГОРОДЧАН-УЧАСТНИКОВ ВОЙНЫ И ВЕТЕРАНОВ ТЫЛА.
Интервью,  
воспоминания ветеранов об обороне Москвы

в годы Великой Отечественной войны

из фонда школьного музея «Моё родное Богородское»

Проходят годы, все меньше остается живых свидетелей тех горестных событий, которые затронули многих жителей современного района «Богородское» в годы Великой Отечественной войны, особенно в ее начале, когда пришлось сопротивляться врагу, подступившему к самому сердцу страны – к её столице Москве. 

Не все ветераны любят на людях вспоминать те страшные для россиян дни и годы. Тем ценнее свидетельства тех немногих ветеранов, которые откликаются на предложение поделиться волнующими душу воспоминаниями с молодыми поколениями. В фонде  школьного музея “Моё родное Богородское” бережно хранятся ценные для нас документы, в частности, сведения анкет или собственные воспоминания ветеранов, сообщенные во время встреч с ними (1), а так же книги о Великой Отечественной войне, включая очень интересную книгу  “Московская битва” (2). 

Целью исследования является изучение посвященных Московской битве материалов, которые хранятся в фонде нашего музея, а также полученных  в процессе встреч с богородчанами-участниками и ветеранами Великой Отечественной войны, в целях привлечения внимания учащихся ГОУ ЦО № 1452 «Богородский»  к судьбам людей старшего поколения, проявивших  в годы Великой Отечественной войны героизм не только на полях боевых сражений, но и в трудовых буднях военного тыла.
Но прежде чем перейти непосредственно к судьбам  ветеранов-участников войны, следовало бы рассказать, в какой ситуации находились наши ветераны, когда шел наиболее тяжкий период войны - Битва за Москву. Сведения об этих фактах  получены из энциклопедии, хранящейся в моей домашней библиотеке (3).
Осенью 1941 года наступление на Москву гитлеровцы готовили как завершающую операцию всей русской кампании, которой дали название Тайфун.

Битва началась 30 сентября. Всего фашистам удалось собрать около 75 дивизий, насчитывающих 1 млн. 800тыс. солдат и офицеров, свыше 14 тыс. орудий и минометов, 1700 танков, 1390 самолетов.

Наши войска располагали такими силами: 1млн. 250тыс. человек,990 танков,667 самолетов,7600 орудий и минометов. Они были объединены в 3 фронта: Западный, Резервный и Брянский.

Тяжко приходилось нашим солдатам в первое время битвы. Немцы прорвались к Вязьме, Калуге, Можайске, Подольске. Самым критическим  моментом оказался день, когда нависла угроза захвата Красной Поляны (это в 25 км от Москвы). Именно в это тяжкое время и совершили свои подвиги многие воины. Всей стране известен подвиг 28 панфиловцев-солдат, которые не допустили прорыва танков неприятеля. Зоя Космодемьянская своим подвигом воодушевила многих, подняла ратный дух бойцов и внесла свой вклад для дальнейшего разгрома врага. Воздушный таран Виктора  Талалихина прогремел на всю страну как величайший героизм. И среди многих героев солдат, партизан, тружеников тыла, просто патриотически настроенных людей есть ветераны нашего района Богородское.

В беседах с ветеранами выявились трудности тыловой жизни. Многие сегодняшние ветераны были тогда детьми или подростками. Школьницы вязали шерстяные варежки и носки для солдат, подростки дежурили на крышах и гасили зажигательные бомбы. Бомбежки были очень частыми. Старшеклассники рыли окопы на подступах к Москве.  Стоявший в 20 километрах от столицы враг мог видеть Кремль в бинокли. Транспорт работал с перебоями, было холодно и голодно. Некоторые работали на военных предприятиях, получая всего 600-700 граммов хлеба в день. 
              В исследовании ставятся следующие задачи:

- проанализировать содержание фонда школьного музея «Моё родное Богородское», посвященного Великой Отечественной войне, для выявления документов, относящихся к периоду Московской битвы;

- проанализировать выявленные материалы, содержащие сведения об участии богородчан-ветеранов в событиях периода Московской битвы;
- разработать единую систему изложения информации, содержащуюся в воспоминаниях и интервью богородчан-ветеранов

- составить упорядоченные по единой системе краткие биографические справки богородчан-ветеранов на основании сообщенных ими сведений, хранящихся в фонде музея;

- провести встречи с ветеранами-богородчанами для выявления дополнительных сведений о событиях Московской битвы, участниками которых им довелось быть;

- подготовить с использованием обработанных материалов музейного фонда временную экспозицию школьного музея «Моё родное Богородское», которая отразит результаты изучения биографических сведений о с событиях Московской битвы в судьбах ветеранов-богородчан;

- подготовить сообщение о результатах проведенной исследовательской работы для участия в Окружном туре музейно-исторической олимпиады, посвященной 70-летию Московской битвы. 
Методика проведения исследовательской работы включает несколько этапов аналитики и синтезирующей ее результаты деятельности: 
 l этап:
1 - анализ структуры фонда школьного музея «Моё родное Богородское для выявления материалов, содержащих сведения о принадлежности к периоду Московской битвы в биографиях ветеранов-богородчан; 
2 – изучение содержания отложившихся в фонде музея биографических сведений; 
3 – структурирование выявленной информации по единой схеме: 
- дата рождения ветерана-богородчанина; 
- характеристика вида и степени участия в событиях Московской битвы; 

- сведения об образе жизни и патриотических настроениях участников событий Московской битвы; 

- сведения о деятельности в годы Великой Отечественной войны и после ее окончания; 

- сведения о государственных наградах ветерана-богородчанина;

- наказ ветерана молодым поколениям 
ll этап: формирование суммарной характеристики времени Московской битвы, выявленной в процессе анализа сведений из биографий ветеранов-богородчан. 
lll этап: подготовка временной экспозиции в школьного музея «Моё родное Богородское» для ознакомления с результатами проведенного учащихся ГОУ ЦО № 1452 «Богородский» исследования.
lV этап: подготовка сообщения о результатах проведенного учащихся ГОУ ЦО № 1452 «Богородский» исследования для участия в Окружном туре музейно-исторической олимпиады, посвященной 70-летию Московской битвы.

Результаты исследования ожидаются следующие:
1 - структурирование по единому принципу информации о судьбах ветеранов-богородчан, содержащейся в фонде школьного музея «Моё родное Богородское».
2 - подготовка экспозиции, освещающей результаты проведенной работы, для публичного ознакомления с ними учащиеся ГОУ ЦО № 1452 «Богородский» в процессе посещения школьного музея.

3 - подготовка сообщения для представления результатов исследования вне ГОУ ЦО № 1452 «Богородский» на Окружном туре музейно-исторической олимпиады, посвященной 70-летию Московской битвы. 
4 - расширение знания участника исследования о содержании фондов музея «Моё родное Богородское» и о событиях периода Московской битвы 1941-1942 года.

5 - приобретение навыков ведения исследования, включающего процесс аналитики структуры и содержания материалов о ветеранах-богородчанах, хранящихся в фонде в школьного музея «Моё родное Богородское», а затем синтез полученных в процессе работы данных в новый продукт творческой деятельности – экспозицию музея;

6 – апробация результатов проведенного исследования при представлении сообщения на Окружной музейно-исторической олимпиаде, посвященной 70-летию Московской битвы. 

1 ЭТАП ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ
В фондах школьного музея «Моё родное Богородское» за годы его формирования начиная с 1998 года накопился достаточно большой объем информации за счет даров музею, результатов взаимодействия с педагогами, учащимися ГОУ ЦО № 1452 «Богородский» и их родителями, а также с жителями Богородского, богородчанами-ветеранами, гостями музея. В музее сложилась система фондов, отражающих страницы истории ГОУ ЦО № 1452 «Богородский», района «Богородское, Москвы, России. Особую ценность имеют материалы, связанные с историей Великой Отечественной войны, включая и события периода Московской битвы. В годовщину 70-летия Московской битвы обращение к этим документам позволяет еще раз пристальнее взглянуть на один из трагических и героических периодов Великой Отечественной войны, свидетелями и участниками которой являются уважаемые ветераны-богородчане, и попытаться представить те горести и радости, которые переживали многие тогда очень молодые люди - нынешние ветераны Богородского(3).

Поскольку высказывания ветеранов в процессе встреч с ними отражают индивидуальное восприятие событий, для выявления черт сходства и различий в представленной информации потребовалось ее структурирование, опирающееся на классификацию содержательных элементов в документах, отложившихся в музейном фонде «Ветераны в годы Великой Отечественной войны». 

1. Классификация материалов фонда «Богородчане в годы Великой Отечественной войны».
Предварительный анализ хранящегося в фонде массива из 21 документов позволил выявить 7 единиц хранения, содержащих информацию о периоде Московской битвы в материалах, зафиксированных во время встреч с ветеранами-богородчанами.

2. Классификация содержания анализируемых информационных единиц. 
Подробное ознакомление с содержанием подлежащих изучению документов показало, с одной стороны, неоднородность структуры отразившейся в документах информации, а с другой стороны – присутствие в них некоторых сходных элементов, касающихся возрастной группы, рода деятельности, характеристик трудностей жизни военного времени, выражения патриотических чувств, уверенности в победе, в том, что Москва не сдастся врагу.

Особенностью документов явились различия в объеме информации в изучаемых единицах хранения - острота переживаний чувствуется в ряде чрезвычайно кратких, сдержанных ответов на вопросы, заданные участниками встреч с ветеранами-богородчанами через многие годы после трагических событий.

3. Разработка структуры информации единицы хранения. 

Упорядочение по единой структуре сведений, содержащихся в анализируемых единицах хранения, потребовалась для выявления главных смысловых акцентов, позволяющих определить сравнительные характеристики информации о событиях изучаемого исторического периода.
Принятая модель упорядочения информации позволила акцентировать следующие тематические разделы информации: 

- даты жизни ветерана, 

- даты участия в событиях периода Московской битвы,

- вид участия в событиях периода Московской битвы (учеба, работа /на предприятии, на оборонительных укреплениях/, служба в регулярной армии или добровольцем в ополчении), 
- участие в других событиях Великой Отечественной войны, 
- послевоенный период в жизни ветерана (учеба в школе, техникуме, вузе, служба в армии, работа на предприятиях или в учреждениях Москвы),

- полученные государственные награды, 

- наказы учащимся, выраженные участниками встреч с ветеранами-богородчанами. 
4. Формирование составленных по единому принципу кратких биографических справок о ветеранах-богородчанах.
 Оперирование упорядоченным принципом представления сведений, выявленных в изучаемых единицах хранения, облегчило процесс составления кратких биографических справок ветеранов-богородчан. В изложенной по принятой схеме информация ярче прослеживаются черты сходства характеристик (возрастные характеристики, вид занятости, образ мышления), но одновременно сохраняются индивидуальные особенности биографии каждого ветерана-богородчанина.
Особенно скупы воспоминания Юрия Ивановича Гречанинова, Николая Васильевича Кузьмина, Вячеслава Николаевича Маталасова, Игоря Ивановича Никифорова.
Юрий Иванович Гречанинов

Родился 25 марта 1924 года. Семнадцатилетний юноша на крышах тушил водой и песком зажигательные бомбы и получал за эту работу паек. Но чувство голода было постоянным, так как еды было очень мало. Осталось впечатление об этом времени как о периоде очень тяжелом и страшном. Тогда получил награду за отвагу. На фронт ушел 2 августа 1942 года, попал в гвардейские войска, дослужился до звания полковника.

Получил государственные награды: «За боевые заслуги», медали «За победу над Германией» и «За оборону Москвы».

Николай Васильевич Кузьмин

Родился в 1920 году. Перед гитлеровскими войсками ставилась цель стереть Москву с лица земли. Для вражеской армии были подготовлены 1 млн. солдат, 500 тыс. танков и артиллерия. Нашей задачей являлась остановка врага. Он стоял уже в 20 км от Москвы. Известно теперь, как отличились в этом противостоянии Виктор Талалихин, партизанка Зоя Космодемьянская, 28 панфиловцев и многие другие герои войны. Погибло много солдат, но врага не пустили. Танки остановили противника под Волоколамском. Одновременно в тылу готовилась «новая» армия. 5-6 декабря армия перешла в наступление.

Николай Васильевич участвовал в параде на Красной площади в 1941 году.

Вячеслав Николаевич Маталасов

Родился  6 августа 1925 г. 24 июня 1941 года записался добровольцем в истребительный батальон Первомайского района г. Москвы. Сначала было сформировано 2 бригады, потом юного, 16-летнего добровольца перевели в полк дивизии города Наро-Фоминска. Её главной задачей являлось остановить наступление врагов и предотвращение захвата Москвы. Красноармейцы очень страдали от сильных морозов, но продолжали отважно сражаться с врагом. В битве за Москву проявлялся массовый героизм, бойцы верили в победу и были очень сплочены чувством дружбы.

Вячеслав Николаевич освобождал Чехию, Белоруссию, а закончил войну в Берлине.

После войны дослужился в армии до звания полковника, а трудиться продолжал и выйдя в отставку.

Вячеслав Николаевич Маталасов имеет много государственных наград: «Медаль за оборону Москвы», «Орден Красной звезды», «Орден Великой Отечественной войны», медали за взятие Берлин, Праги, Витебска, за боевое содружество от Чехии, много медалей за боевые заслуги.

Вячеслав Николаевич во время встречи с ветераном  наказывал ученикам хорошо учиться, быть достойным дедов и прадедов.

Игорь Иванович Никифоров

Родился в 1922 году. В начале войны Игорь окончил Ленинградское Артиллерийское училище и в 1942 году был направлен на фронт под Москву. Участвовавшие в её обороне воинские части в наступлениях двигались в направлении Волоколамска и Ржева. Участник войны вспоминает, что первые годы противостояния были очень трудны для народа. Сражались 45-тимиллиметровыми пушками и противотанковыми орудиями, но этого вооружения остро не хватало. Герой подчеркивает, что только молодость и отвага молодых бойцов, а также их преданность Родине помогли выиграть в той кровавой войне.

Игорь Иванович Никифоров служил в 375 отдельном противотанковом дивизионе 20 армии. За участие в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов майор Игорь Иванович Никифоров получил Орден Отечественной войны 1 степени, медаль «За отвагу» и еще 16 других медалей.

В наказе молодежи Игорь Иванович Никифоров призвал помнить героизм дедов и отцов, ценить человеческую жизнь, изучать историю войны, обещая помощь ветеранов в этом важном для сохранения России деле.
Немного многословнее в своих воспоминаниях оказался Андрей Петрович Басов.

Андрей Петрович Басов

Родился 1 января 1925 года. Шестнадцатилетний юноша вместе с одноклассниками во время бомбардировок дежурил на крышах домов и гасил зажигательные бомбы. Тогда молодые люди не думали об опасности и не считали это занятие героизмом, а просто защищали свою Родину как могли.

В 1943 году отправился на фронт и служил рядовым в пехоте. Провоевал под Москвой всего два с половиной месяца, так как был ранен. Сослуживцы после боя вернулись в расположение части и только тогда обнаружили, что нет одного бойца. Они вернулись и нашли товарища среди тяжело раненых бойцов и переправили в госпиталь. С тех пор Андрей Петрович считает, что у него два дня рождения. От своего отца боец получил наказ – никогда не упоминать о ранении, чтобы не остаться на всю жизнь с сознанием инвалида.

После войны Андрей Петрович окончил институт и в течение 40 лет был главным инженером, а затем и руководителем авиационного завода. Прожил в браке более 60 лет, вырастил двоих сыновей, которые имеют по два высших образования, радуется успехам внуков. Любимым занятием является пчеловодство, которое, по убеждению ветерана, продлевает жизнь.

Андрей Петрович Басов имеет полученные в советские годы и в новой истории России медали «За оборону Москвы» (№№ 201 и 324).

На встрече с ветераном Андрей Петрович наказывал молодежи беречь здоровье, заниматься физкультурой и спортом, любить и уважать своих родных и близких.
Война затронула людей разных возрастов, существенно повлияв на биографии ветеранов-богородчан. Война заставила совсем молодых людей, школьников,  встать на трудовую вахту наравне с взрослыми в свои 14, 16, 17 лет.

Антонина Тихоновна Давыдова
Родилась в 1926 г. В 1942 году, чтобы выжить, получая продуктовую карточку, Тоне пришлось работать на заводе «Красный богатырь». Тогда продукцией были противогазы, перчатки для сапёров. Юная работница участвовала в изготовлении противогазов, которые предназначались не только для людей, но и для лошадей и собак, которые являлись стратегически важными животными: с их помощью перевозили грузы и выносили раненых с поля боя. Работали по 12 часов без выходных. Бомбежки повторялись ежечасно во время битвы за Москву. Ежедневно работающие получали только 700 граммов хлеба. Параллельно с работой на заводе Тоня проучилась в школе № 382 до 6 класса. В первые дни авианалётов на Москву бомбоубежищем служило здание школы, потом прятались в подвале одного из домов на 5-м проезде улицы Подбельского. Опасаясь бомбежек, часто приходилось спать на улице. Переживаемые беды сплачивали людей, которые жили очень дружно. 
Из семи человек семьи Давыдовых на фронте погибли её глава (в 1942 году) и брат Антонины Тихоновны, который, по полученному извещению, считался пропавшим в том же году без вести где-то в Калужской области.
Антонина Тихоновна проработала на заводе «Красный богатырь» 50 лет, была бригадиром, активно участвовала в общественной деятельности. 
Ветеран имеет много наград: медали «За оборону Москвы» и «За доблестный труд», две награды «Ветеран труда», медали «800-летие Москвы», «60 лет Победы Москвы», «100-летие В.И.Ленина».
Несмотря на солидные годы, Антонина Тихоновна не растеряла интереса к жизни, общению с людьми, дружеского расположения к собеседнику во время общения. На архивной фотографии среди учеников нашей школы она жизнерадостна и доброжелательна к молодому поколению. 
Клара Ивановна Зазнобкина

Родилась 25 апреля 1924 года. В 1941 году после 8-го класса обучения в школе поступила на работу на военный завод. В первое время с началом бомбежки неслись в бомбоубежище, потом привыкли к новым условиям жизни в осажденной Москве. Работали по 12 часов в две смены. Иногда и спали у станка, не тратя время на поход домой.
По приказу Правительства об эвакуации завода на Урал за 15 дней все оборудование было вывезено в Свердловск (ныне Екатеринбург). Многие работники уехали вместе с семьями, а оставшихся москвичей отправили на трудовой фронт – копать окопы. После окончания операции по обороне Москвы завод вернули, станки установили и началась сборка снарядов. Клара 4 года, до самого конца войны, работала у станка. Едой являлись только хлеб и вода. Это были очень тяжелые годы. От тех лет осталось звание бригадир фронтовой бригады.
После окончания Великой Отечественной войны Клара Ивановна училась сначала в вечерней школе, затем в техникуме и институте. На заводе ветеран проработала еще 40 лет инженером-технологом. 
Клара Ивановна Зазнобкина получила награды: «За оборону Москвы», «За доблестный труд», «Ветеран труда», которые отмечают добросовестный труд, как в военное, так и в мирное время.

Вера Ивановна Воеводина

Родилась в 1925 году на улице, которая ныне носит название Малая Черкизовская. Окончив к 16 годам обучение в образовательной школе № 392, поступила в музыкальное училище, располагавшееся на Раушской набережной.
 В том же году при одной из первых бомбежек снаряд попал в здание этого училища. Веру со сверстниками, достигшими 16 лет, отправили в составе отрядов трудового фронта на 59 километр под Москвой для создания оборонительных укреплений. Сначала приходилось рыть окопы, рубить лес. 
Через три недели Веру отправили на торфоразработки под Шатурой – нужно было топливо. По рабочей карточка выдавали 600 г хлеба. Затем до 1943 года Вера Ивановна работала в типографии «Фабрика юношеской книги».
 Военные годы остались в памяти как очень тяжелые, голодные, изнуряло стояние в огромных очередях в булочные. 
Коммуникации практически не работали, движение транспорта были минимальным.  Квартиры обогревали железными печками-буржуйками, топливом являлись дрова. Из-за частых бомбежек электричество включалось очень редко. Окна заклеивали бумажными лентами, чтобы сократить разброс осколков при бомбежках. Чтобы не привлекать внимания вражеских самолетов окна домов для маскировки закрывали плотной тканью, не пропускающей свет. На улицах устанавливали противотанковые «ежи» и устраивали баррикады из мешков с песком. Многие москвичи покинули город. Оставшиеся старались не поддаваться страху и жить во что бы то ни стало. Люди сохраняли боевой настрой и чувство патриотизма, поддерживали уверенность в победе, в том, что Москва не будет отдана врагу. Во время обороны столицы гибли не только военные, но и ополченцы. Подростки наравне со взрослыми помогали обороне Москвы по мере своих сил – дежурили в противопожарных отрядах на крышах домов, гасили зажигательные «фугасы», участвовали в разгрузке дров и других работах. Бомбоубежищами служили подвалы домов или рвы, выкопанные во дворе.

Поддерживать дух, крепить оптимизм в таких трудных условиях жизни позволяли, в частности, музыкальные коллективы, подобные тому, в котором работала Вера Ивановна. Она с 1943 года служила в оркестре знаменитого хора имени Пятницкого. Коллектив часто выступал в госпиталях, и от того периода остались волнующие воспоминания о раненых и искалеченных бойцах, которые жадно слушали музыку, позволяющую хотя бы ненадолго забыть о страшной войне.

В хоре имени Пятницкого Вера Ивановна проработала 40 лет, до самого выхода на пенсию; её жизнь была трудна, но и интересна, наполнена радостью своей пользы людям.

За трудовые заслуги во время Великой Отечественной войны Вера Ивановна награждена многими медалями. 5 июня 1946 года была получена первая государственная награда – «Медаль за доблестный труд в Отечественной Войне». Позднее поступили медали в честь годовщин Великой Отечественной войны, в канун 65-ой годовщины разгрома фашистских войск под Москвой Вере Ивановне вручили Памятный Знак и Благодарности от Президента Российской Федерации В.В. Путина и мэра Москвы Ю.М. Лужкова. 
                          Галина Александровна Королевич

Родилась в 1924 году.
 В 1941 году попала на трудовой фронт в городе Алапаевске, а затем в подмосковном Звенигороде.  

Училась в Рязанском пехотном училище, получила звание инструктора новобранцев. 
Участвовала в обороне Москвы на трудовом фронте.
 Имеет медали: “Победа над Германией”, “50 лет десантному училищу, “К 800-летию Москвы”, “Ветеран труда”. О ней не раз писали в районных газетах.

5. Результаты системно-структурного анализа изучаемых единиц хранения из музейного фонда, связанного с Московской битвой.
В фонде хранятся материалы ветеранов, родившихся в интервале от 1922 до 1926 гг. В начале Великой Отечественной войны это были юноши или подростки. Старшие из них из патриотических чувств или в результате необходимости искать средства к существованию оказались вовлечены в боевые действия в составе Красной армии или добровольцами отправлялись на фронт. Подростки дежурили на крышах домов, гася зажигательные фугасы во время бомбежек Москвы. Школьницы, студенты музыкального училища для получения рабочей продуктовой карточки привлекались к работам по устройству линий обороны на подступах к Москве, становились к станкам в производственных цехах, в которых сокращалось количество мужчин из-за их ухода на фронт. Население скрывалось от бомбежек в подвалах домов, а иногда и во рвах, вырытых во дворе жилых домов.

Продовольственное обеспечение воинов и работающих на предприятиях было очень скудное (600-700 граммов хлеба в сутки), для многих рацион дополнялся лишь водой. Обеспечение гражданского населения продовольствием было скудным, все усилия были брошены на поддержание фронтовиков.
Часть населения покинула город, в 20 километрах от которого стоял фашистские части, остальные, несмотря на переживаемые тяготы жизни, поддерживали в себе убежденность в том, что Москва не будет сдана врагу. Трудности сплачивали людей, укрепляли дружеские отношения и взаимопомощь.  
После событий Московской битвы мужчины-военные прошли долгий боевой путь, участвуя в освобождении Беларуси, Чехии, дошли до Берлина. Война закаляла характер, благодаря чему даже после тяжелых ранений молодой боец продолжал уверенно строить свою жизнь, получая образование, профессиональные навыки, продуктивно работая, порой становясь во главе крупного предприятия. Женщины продолжили работу на предприятиях и учреждениях, с которыми их связала война.
Большое впечатление производит перечень наград, полученных ветеранами-богородчанами. Есть сходство в разделе наград за оборону Москвы, достойны уважения полученные Ордена за боевые действия, а также памятные медали в юбилейные даты страны.
Особенно ценны высказанные рядом ветеранов наказы молодёжи, задавшие высокий смысловой стержень для учащихся, которым рекомендовалось быть сильными, закаленными занятиями физкультурой и спортом, ценящими своих собственных родных и близких, любящими людей  и готовых делать для них добро, сохраняющими чувство патриотизма.
Открывшийся в процессе исследования благородный облик ветеранов-богородчан рождает чувство необходимости соответствовать заданной ими высокому уровню  нравственности, чувству долга перед людьми своей страны и ответственности за дело, которым занимаешься в жизни.
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